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Αθήνα, σήµερα στις 4 Ιουλίου 2017, ηµέρα Τρίτη και ώρα
18.06’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
της Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΣ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟ-
ΠΟΥΛΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη της 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύ-
ρωση της Συµφωνίας - Πλαίσιο Εταιρικής Σχέσης και Συνεργα-
σίας µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κρατών-µελών της,
αφενός και της Δηµοκρατίας των Φιλιππίνων, αφετέρου».

Το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλειοψη-
φία. Εισάγεται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία του
άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή µπορούν να
λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κυρώσεως αυτής
της συµφωνίας. 

Ωστόσο, επειδή έχουν κατατεθεί και τέσσερις υπουργικές τρο-
πολογίες, οι υπ’ αριθµόν 1083/13, 1089/14, 1090/15 και 1091/16,
καθώς και µια βουλευτική τροπολογία, η υπ’ αριθµόν 1092/17,
προτείνω αρχικά να τοποθετηθούν επί της αρχής της συµφωνίας
όσοι καταψήφισαν ή εξέφρασαν επιφυλάξεις καθώς και ο αρµό-
διος Υπουργός για πέντε λεπτά και στη συνέχεια να συζητηθούν
οι τροπολογίες µε τους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους, τους
εισηγητές και τους ειδικούς αγορητές καθώς και τους αρµόδιους
Υπουργούς και να µιλήσει ο καθένας για πέντε λεπτά. Συµφω-
νείτε; 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Να ανοίξει κατάλογος,
κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τι κατά-
λογο θέλετε; Θα ζητήσετε τον λόγο και επειδή είστε Ανεξάρτη-
τος Βουλευτής, θα µιλήσετε. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κυρία Πρόεδρε, θα µπορούσα
να έχω τον λόγο; 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, θα
ήθελα κι εγώ τον λόγο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εσείς
οι δύο τι θέλετε; 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Τι σηµαίνει «εσείς οι
δύο», κυρία Πρόεδρε; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριοι,
λέω έχετε οριστεί ή αγορητής ή Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος; 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν έχετε µπροστά σας
το χαρτί να δείτε ποιος έχει οριστεί; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Όχι,
σας ερωτώ. 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Και εγώ σας ερωτώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Λοιπόν,

κατάλογος δεν θα ανοίξει. Όποιος θέλει να µιλήσει θα του δώσω
τον λόγο. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κυρία Πρόεδρε, µου επιτρέπετε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τι θέ-

λετε, κύριε Κεγκέρογλου; 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Θα ήθελα να ρωτήσω εάν µπο-

ρούµε να πάρουµε τον λόγο επί µιας τροπολογίας ή δύο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ναι, θα

πάρετε τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, µου επιτρέπετε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εσείς τι

θέλετε;
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, τα πέντε λεπτά που

λέτε µπορεί να ικανοποιούν κάποια κόµµατα που δεν έχουν να
πουν τίποτα για τη συµφωνία και συµφωνούν µαζί της. Όµως, να
µιλήσουµε και για τη συµφωνία και για τις τροπολογίες, σε καµ-
µία περίπτωση δεν φτάνει ο χρόνος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Όχι,
είναι άλλα τα πέντε λεπτά για τη συµφωνία και άλλα τα πέντε
λεπτά για τις τροπολογίες. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Εντάξει, ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον λό-

γο έχει ο κ. Κωνσταντινόπουλος. 
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, έχουµε

πέντε τροπολογίες, απ’ ό,τι κατάλαβα, µε τη βουλευτική. Για τη
µια υπουργική, που αφορά το Υπουργείο Περιβάλλοντος, δεν
βλέπω κάποιον Υπουργό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Όταν
έρθει η ώρα, θα είναι εδώ. Λέτε να µην έρθει να την εισηγηθεί;
Δεν υπάρχει τέτοια περίπτωση.

Ερωτάται το Σώµα: Συµφωνείτε µε τη προτεινόµενη διαδικα-
σία;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς το Σώµα συνεφώνησε.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Κυρία

Πρόεδρε, έχω κάποιες νοµοτεχνικές βελτιώσεις. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ο κ.

Υπουργός θέλει να καταθέσει κάποιες νοµοτεχνικές βελτιώσεις. 

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ
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Έχετε τον λόγο, κύριε Αµανατίδη.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Στο τέ-

λος του τίτλου του σχεδίου νόµου προστίθεται η φράση «και
άλλες διατάξεις». 

Το άρθρο δεύτερο του σχεδίου νόµου αναδιατυπώνεται ως
εξής: «Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή
του στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, εκτός αν ορίζεται δια-

φορετικά στις επιµέρους διατάξεις του και της Συµφωνίας που
κυρώνεται, από την πλήρωση των προϋποθέσεων της παραγρά-
φου 1 του άρθρου 57 αυτής.».

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός κ. Ιωάννης Αµανατίδης κατα-
θέτει για τα Πρακτικά τις προαναφερθείσες νοµοτεχνικές βελ-
τιώσεις, οι οποίες έχουν ως εξής:

9724 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Το πρώ-
το κόµµα που έχει εκφράσει επιφύλαξη είναι η Δηµοκρατική Συµ-
παράταξη. 

Τον λόγο έχει ο κ. Κωνσταντινόπουλος για πέντε λεπτά. Για τη
συµφωνία.

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Η επιφύλαξή µας, όπως
ξέρετε, είναι γιατί έχουµε εκπλήξεις πάντα από την Κυβέρνηση
µε τροπολογίες.

Ως προς τη συµφωνία λέµε «ΝΑΙ». Να προχωρήσει η διαδικα-
σία, έτσι ώστε να έχουµε τον χρόνο µετά για τις τροπολογίες. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον λό-

γο έχει ο εκπρόσωπος της Χρυσής Αυγής. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 
Όσον αφορά στην κύρωση, αυτό που έχουµε να πούµε εµείς

είναι ότι οι σχέσεις µας µε τις Φιλιππίνες ήταν πάντα αρκετά
καλές. Πλέον οι Φιλιππίνες αντιµετωπίζουν το σοβαρό πρόβληµα
της ακραίας ισλαµιστικής τροµοκρατίας στο εσωτερικό τους µε
ένοπλες συγκρούσεις. Είναι µια από τις χώρες µέλη της Ένωσης
των Χωρών της Νοτιοανατολικής Ασίας, ταχύτατα αναπτυσσό-
µενη. 

Εδώ το ερώτηµα είναι το εξής: Το ενδιαφέρον για διείσδυση
είναι κυρίως από τις χώρες του ευρωπαϊκού Βορρά. Οι χώρες
του ευρωπαϊκού Βορρά, µέσω των πολυεθνικών, προσπαθούν να
εκµεταλλευθούν και να προωθήσουν οικονοµικά και επιχειρηµα-
τικά συµφέροντα. Ποιος είναι ο λόγος; Οι Φιλιππίνες έχουν πολύ
χαµηλό κόστος στην παραγωγή τους. Στις Φιλιππίνες το 1/5 ζει
σε παράγκες και το 30% ζει κάτω από τα όρια της φτώχειας. 

Αυτή τη στιγµή το πρόβληµα είναι το εξής: Η Ευρωπαϊκή Ένω-
ση προσπαθεί να διεισδύσει σε χώρες της Νοτιοανατολικής Α-
σίας, για να έχει χαµηλό κόστος, για να εξυπηρετεί αυτή τη
στιγµή τα συµφέροντα κάποιων µεγάλων εταιρειών, κάποιων µε-
γάλων πολυεθνικών, κυρίως της Βόρειας Ευρώπης. 

Ο γενικός προβληµατισµός µας στη συγκεκριµένη κύρωση
είναι ο εξής: Για ποια Ευρώπη µιλάµε; Το έχουµε θέσει πάρα πολ-
λές φορές αυτό το ερώτηµα. Για την Ευρώπη του ηγεµονισµού
της Γερµανίας; Για ποια Ευρώπη µιλάµε; 

Αυτό που έχουµε δηλώσει πάρα πολλές φορές εµείς, η Χρυσή
Αυγή, είναι ότι θέλουµε µια Ευρώπη των εθνών. Βλέπουµε ότι
υπάρχουν διαλυτικές τάσεις αυτή τη στιγµή στην Ευρωπαϊκή
Ένωση. Βλέπουµε ότι πάρα πολλά κράτη αντιδρούν σ’ αυτό που
θεωρείται Ευρωπαϊκή Ένωση αυτή τη στιγµή. Μιλάµε αυτή τη
στιγµή για µια Ευρωπαϊκή Ένωση στην οποία επικρατεί η ακραία
φτώχεια, η ανεργία, η ισλαµοποίηση, το έλλειµµα δηµοκρατίας,
ο ηγεµονισµός της Γερµανίας στην ουσία. Δεν βλέπουµε αυτό
που λέτε εσείς ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση ασχολείται µε το δηµο-
γραφικό της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Με το δηµογραφικό πρό-
βληµα της Ευρώπης. 

Για όλους τους παραπάνω λόγους είµαστε αρνητικοί στην πο-
λιτική και την Ευρωπαϊκή Ένωση. Αυτό που εµείς προτείνουµε
και αυτό που πρεσβεύουµε είναι οι εθνικές λύσεις και όχι οι ευ-
ρωπαϊκές λύσεις.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Από το

ΚΚΕ έχει τον λόγο ο κ. Βαρδαλής, που καταψηφίζει.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Εµείς δεν έχουµε κανέναν προβληµατισµό. Είµαστε κάθετα αν-

τίθετοι µε τέτοιου είδους συµφωνίες. Γιατί; Γιατί δεν έχουν καµ-
µία, µα καµµία, σχέση µε τα συµφέροντα των λαών όλων των
πλευρών. Αντίθετα, στο κέντρο, θα έλεγα στον πυρήνα, αυτών
των συµφωνιών είναι η διασφάλιση των συµφερόντων των επι-
χειρηµατικών οµίλων των µονοπωλίων. 

Ποιος είναι ο καηµός της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε τέτοιου εί-
δους συµφωνίες; Μα το λέτε οι ίδιοι στην αιτιολογική έκθεση.
Στόχος της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι η πρόσβαση στη φιλιππι-
νέζικη αγορά. Περί αυτού πρόκειται. Με βάση τον χαρακτήρα της
ίδιας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που οικοδοµήθηκε ως µια ένωση
καπιταλιστικών χωρών, για να υπερασπιστεί ακριβώς αυτό, τα
συµφέροντα των επιχειρηµατικών οµίλων της, των δικών της µο-
νοπωλίων, δηλαδή. Με βάση, λοιπόν, αυτόν τον χαρακτήρα, τέ-
τοιου είδους συµφωνίες είναι κοµµένες και ραµµένες στα συµφέ-

ροντα των πολυεθνικών οµίλων της. Οι λαοί δεν έχουν να κερδί-
σουν, όπως προείπα, τίποτα. Απεναντίας, θα µατώνουν όλο και
περισσότερο, για να διασφαλιστεί η κερδοφορία αυτών των επι-
χειρηµατικών οµίλων.

Δεύτερο ζήτηµα για το οποίο διαφωνούµε: Στην περιοχή εξε-
λίσσονται µεγάλοι ιµπεριαλιστικοί ανταγωνισµοί. Ποιος είναι ο
στόχος της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε τέτοιου είδους συµφωνίες;
Να µη βρεθούν τα ευρωπαϊκά µονοπώλια, οι ευρωπαϊκοί επιχει-
ρηµατικοί όµιλοι σε µειονεκτική θέση, σε σχέση µε αυτά των αµε-
ρικάνικων, των ρωσικών, των κινέζικων, των γιαπωνέζικων και πά-
ει λέγοντας. Μιλάµε για τεράστια συµφέροντα στην περιοχή. Δεν
έχω τον χρόνο να αναλύσω. Άλλωστε και η Ευρωπαϊκή Ένωση
δραστηριοποιείται στη συγκεκριµένη περιοχή και έχει σχέσεις
και µε τις Φιλιππίνες. 

Το ζήτηµα για τους λαούς, κατά τη γνώµη µας, δεν είναι ποι-
ανού συµφέροντα θα επικρατήσουν, τα ευρωπαϊκά, τα αµερικά-
νικα ή τα κινέζικα, αλλά πώς οι λαοί θα αξιοποιήσουν αυτές τις
αντιθέσεις των ιµπεριαλιστικών χωρών, για να ηττηθεί συνολικά
ο ιµπεριαλισµός.

Τρίτο ζήτηµα: Οι επισηµάνσεις που υπάρχουν στην αιτιολογική
έκθεση, όπως, για παράδειγµα, ότι µέσα από αυτή τη συµφωνία
να κατοχυρωθεί η ενεργειακή ασφάλεια, η διασπορά όπλων, η
τροµοκρατία και λοιπά. Κατά τη γνώµη µας µόνο ως πρόκληση
για τους λαούς µπορεί να εκληφθούν τέτοιου είδους επισηµάν-
σεις. Ο πόλεµος και η καπιταλιστική κερδοφορία πάνε χέρι χέρι.
Η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν µπορεί να διασφαλίσει την ειρήνη και
την ασφάλεια των λαών της. Αυτό που θέλει είναι η ασφάλεια
των κερδών, των συµφερόντων που εκπροσωπεί, δηλαδή των
δικών της επιχειρηµατικών οµίλων και τίποτε περισσότερο.

Τέλος, επειδή ισχυρίζεστε ότι διασφαλίζονται τα ελληνικά συµ-
φέροντα, θα ήθελα να σας πω το εξής: Προτάσσετε το εθνικό,
για να καλύψετε την ταξική προσέγγιση των πραγµάτων. Δηλαδή,
θα έχει όφελος η ναυτιλία και ο τουρισµός. Ποιος θα έχει όφελος
στη ναυτιλία, για παράδειγµα; Οι ναυτεργάτες ή οι εφοπλιστές;
Ποιος θα έχει όφελος στον τουρισµό; Οι εργαζόµενοι ή τα κεφά-
λαια που δραστηριοποιούνται στον συγκεκριµένο κλάδο; Νοµίζω
ότι, για εµάς τουλάχιστον, είναι καθαρό ποιος κερδίζει, το δείχνει
και η ίδια η ζωή. Και οι δυο δεν γίνεται και έχουµε παραδείγµατα
και στους δυο συγκεκριµένους κλάδους.

Στόχος, κατά τη γνώµη µας, είναι η διασφάλιση των συµφε-
ρόντων του ελληνικού κεφαλαίου. Και για όλους τους παραπάνω
λόγους, εµείς καταψηφίζουµε την παραπάνω συµφωνία.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ο κ.

Σαρίδης, από την Ένωση Κεντρώων, έχει τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, είµαστε θετικοί όσον

αφορά την κύρωση της συµφωνίας στην Ένωση Κεντρώων. Θα
θέλαµε, όµως, κατά τη διάρκεια της οµιλίας µας για τις τροπο-
λογίες να µας δώσετε λίγο χρόνο παραπάνω, για να τοποθετη-
θούµε πέραν από τα πέντε λεπτά, τα οποία έχετε δώσει. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τώρα

τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για πέντε λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Ευχα-

ριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Από ό,τι καταλαβαίνω, υπάρχει η ευρύτερη συναίνεση στη

συµφωνία. Δυο λόγια µόνο, τα οποία, βεβαίως, ειπώθηκαν. Η συ-
γκεκριµένη συµφωνία είναι µια ανοικτή συµφωνία, δηλαδή ανήκει
στις συµφωνίες εκείνες που συνοµολογούνται από κοινού από
την Ευρωπαϊκή Ένωση και τα κράτη-µέλη της µε τρίτα κράτη ή
διεθνείς οργανισµούς και, βέβαια, χρήζει κύρωσης από τη Βου-
λή.

Η συµφωνία αυτή θέτει τις βάσεις για µια ενισχυµένη συνερ-
γασία των δύο πλευρών, καθώς και για µια αποτελεσµατική εται-
ρική σχέση. Ποια είναι τα θέµατα; Πέρα από τα εµπορικά ή των
επενδύσεων, στον τοµέα του πολιτικού διαλόγου υπάρχουν δια-
τάξεις και ανθρώπινα δικαιώµατα καταπολέµησης όπλων µαζικής
καταστροφής της τροµοκρατίας, στους τοµείς εµπορίου και
επενδύσεων, οικονοµίας, συνεργασίας για την επίτευξη βιώσιµης
ανάπτυξης, στους τοµείς της δικαιοσύνης και της ασφάλειας,
στους τοµείς της µετανάστευσης, της παράνοµης µετανάστευ-
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σης και της επανεισδοχής. 
Ωστόσο και για τα ελληνικά συµφέροντα υπάρχουν θέµατα και

άρθρα, τα οποία µας ενδιαφέρουν. Είναι ο τουρισµός στο άρθρο
42, οι θαλάσσιες µεταφορές στο άρθρο 38, η ενέργεια στο άρ-
θρο 33, η συνεργασία εκ της παράτυπης µετανάστευσης και επα-
νεισδοχής στο άρθρο 26 και, βέβαια, η εµβάθυνση της τοµεακής
συνεργασίας και συµφωνίας στους τοµείς του εµπορίου και
επενδύσεων των µικροµεσαίων επιχειρήσεων στο άρθρο 37, της
απασχόλησης και των κοινωνικών υποθέσεων και υπάρχει ο δια-
πολιτισµικός και διαθεσιακός διάλογος. Νοµίζω ότι η κύρωση
αυτή θα έχει θετικά αποτελέσµατα και για τη χώρα µας.

Όσον αφορά τα γενικότερα ιδεολογικά για το ποιος ωφελείται,
τα κράτη είναι υποχρεωµένα. Οι σχέσεις των κρατών υπάρχουν
βάσει των συνθηκών που υπογράφονται και κάτι τέτοιο κάνει η
χώρα µας. Δεν υπάρχει άλλος τρόπος να γίνει αυτό το πράγµα.
Τώρα αν αυτά µοιράζονται ή πού πηγαίνουν, είναι ζήτηµα εσω-
τερικό -πιστεύω- του κάθε κράτους. 

Ως εκ τούτου, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, καλείστε να κυ-
ρώσετε τη συµφωνία αυτή.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τώρα

θα δώσω τον λόγο στους Υπουργούς να εισηγηθούν τις τροπο-
λογίες. 

Ξεκινάω µε την πρώτη τροπολογία, η οποία είναι εµπρόθεσµη
και έχει κατατεθεί στις 28 Ιουνίου του 2017. Έχει κατατεθεί από
τους Υπουργούς κυρίους Γαβρόγλου, Κοτζιά, Τσακαλώτο και
Κουίκ και είναι διάταξη που αφορά τη διαδικασία, τα δικαιολογη-
τικά και άλλα ζητήµατα για έκδοση επιστολής συναίνεσης της
ελληνικής Κυβέρνησης για την παραµονή νέων Ελλήνων υπη-
κόων στην Αυστραλία, κατ’ εφαρµογή διατάξεων µνηµονίου κα-
τανόησης σχετικά µε τις θεωρίες της εισόδου για την κινητι-
κότητα των νέων.

Τον λόγο έχει ο κ. Κουίκ για πέντε λεπτά.
ΤΕΡΕΝΣ - ΣΠΕΝΣΕΡ - ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΙΚ (Υφυπουργός Εξω-

τερικών): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Στις 14 Μαΐου του 2014 υπεγράφη σχετική συµφωνία µε την

κυβέρνηση Αυστραλίας από την τότε Υπουργό Τουρισµού κ. Όλ-
γα Κεφαλογιάννη. Δεν θα σας πω ότι είµαι από εκείνους τους ευ-
χαριστηµένους που περνάνε δύο - δυόµισι χρόνια µέχρι να κυ-
ρωθεί στη Βουλή των Ελλήνων η συγκεκριµένη συµφωνία, η
οποία, όπως αντιλαµβάνεστε, όµως, είναι εξαιρετικά σηµαντική
για πεντακόσια Ελληνόπουλα, τα οποία θα µπορούν να πάνε στην
Αυστραλία να εργαστούν, αλλά και να κάνουν τις διακοπές τους,
να γνωρίσουν άλλους κόσµους, να γνωρίσουν άλλους πολιτι-
σµούς. 

Στο τελευταίο µου ταξίδι, σε αυτό που έκανα στην Αυστραλία
και συνοµιλώντας µε την Υπουργό Εξωτερικών κ. Τζούλι Μπίσοπ
ήταν το πρώτο θέµα που έβαλε πάνω στο τραπέζι της συζήτησής
µας, δηλαδή πότε θα κυρώσει η Βουλή το θέµα της Work and
Holiday Visa. 

Συνεπώς σήµερα το φέρνουµε για κύρωση ως τροπολογία και
οφείλω να σας πω ότι ένας από τους λόγους καθυστέρησης είναι
ότι το Υπουργείο Εξωτερικών δεν θέλει να φέρνει τροπολογίες
µέσα σε άσχετα νοµοσχέδια. Περιµέναµε την ευκαιρία να έλθει
κάτι που να αφορά το Υπουργείο Εξωτερικών. Είναι η κύρωση
της συµφωνίας µε τις Φιλιππίνες. Το φέρνουµε σήµερα και θέλω
να ελπίζω ότι θα είναι οµόφωνη από πλευράς των Ελλήνων Βου-
λευτών.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Η δεύ-

τερη τροπολογία έχει κατατεθεί από τους Υπουργούς Οικονοµι-
κών και αναφέρει ότι παρατείνεται από τη λήξη της και µέχρι τις
31 Ιουνίου του 2019 η ισχύς της εγγύησης του ελληνικού δηµο-
σίου προς την Τράπεζα της Ελλάδας για την κάλυψη πιστώσεων
µέσω του Έκτακτου Μηχανισµού Ρευστότητας σε τράπεζες που
εδρεύουν στην Ελλάδα.

Τον λόγο έχει η κ. Παπανάτσιου.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Αφορά τη χρονική ισχύ των εγγυήσεων που προβλέπονται στην
παράγραφο 1 του άρθρου 1 της από 14-9-2011 πράξης νοµοθε-
τικού περιεχοµένου «Ρύθµιση θεµάτων χρηµατοπιστωτικού χα-

ρακτήρα», η οποία κυρώθηκε µε το άρθρο 1 του ν.4031/2011,
όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, και παρατείνεται έως τις 30 Ιου-
νίου 2019. Έναρξη της ισχύος της παραγράφου 1 ορίζεται η 1-
7-2017.

Η εγγύηση του ελληνικού δηµοσίου προς την Τράπεζα της Ελ-
λάδος για την κάλυψη πιστώσεων στο εγχώριο τραπεζικό σύ-
στηµα µέσω του ELA χορηγήθηκε αρχικά µε υπουργική από-
φαση. Από εκεί και µετά, οι επόµενες παρατάσεις είναι όλες µε
νοµοθετικές ρυθµίσεις και γι’ αυτό τώρα εµείς επανερχόµαστε
µε νοµοθετική ρύθµιση για την παράταση.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εντά-

ξει.
Η επόµενη αφορά σε διατάξεις σχετικά µε τις αποδοχές του

ναυτικού προσωπικού της Πλοηγικής Υπηρεσίας και την υλοποί-
ηση διενέργειας των διαδικασιών σύναψης και εκτέλεσης των
πάσης φύσεως συµβάσεων, προµηθειών και παροχής υπηρεσιών
από τους πλοηγικούς σταθµούς.

Θα παρουσιάσει την τροπολογία ο Υπουργός κ. Νεκτάριος
Σαντορινιός. Αυτή είναι εκπρόθεσµη.

Κύριε Σαντορινιέ, έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά.
ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η τροπολογία που καταθέτουµε

σήµερα είναι µια πολύ σηµαντική τροπολογία για τη διασφάλιση
της οµαλής λειτουργίας της Πλοηγικής Υπηρεσίας. Είναι µια
υπηρεσία η οποία διασφαλίζει τη σωστή λειτουργία των λιµανιών,
την ασφάλεια στα λιµάνια, την ασφάλεια στην πλοήγηση αλλά
και την ασφάλεια στη θάλασσα.

Με τις παραγράφους 1 και 2 της τροπολογίας αποσαφηνίζεται
το καθεστώς του µισθολογίου του ναυτικού προσωπικού της
Πλοηγικής Υπηρεσίας, µε τη ρητή εξαίρεση αυτού του καθεστώ-
τος από το άρθρο 28 του ν.4354/2015. Με αυτόν τον τρόπο δια-
σφαλίζεται η θετική εξαίρεση των µισθών του ναυτικού προσω-
πικού της Πλοηγικής Υπηρεσίας και, εποµένως, θα µπορεί να συ-
νεχίζει να καταβάλλεται ως έχει µέχρι σήµερα.

Είναι σηµαντικό να πούµε ότι τα έξοδα της Πλοηγικής Υπηρε-
σίας δεν βαρύνουν τον κρατικό προϋπολογισµό αλλά το κεφά-
λαιο Πλοηγικής Υπηρεσίας, το οποίο προέρχεται από τις
υπηρεσίες που παρέχονται στα σκάφη τα οποία υποχρεούνται
πλοήγησης. 

Επίσης, η παράγραφος 3 της τροπολογίας αφορά στη δυνα-
τότητα των κατά τόπους πλοηγικών σταθµών, προκειµένου να
µπορούν να συνάψουν συµβάσεις προµήθειας αναλωσίµων µέχρι
του ποσού των 60.000 ετησίως ανά ΚΑΕ, µέχρι τις 31-12-2017 και
αντίστοιχα µέχρι του ποσού των 60.000 ευρώ µηνιαίως για τον
πλοηγικό σταθµό του Πειραιά.

Νοµίζω ότι σε αυτό το σηµείο αξίζει να σταθούµε στην ανάγκη
της σύναψης συµβάσεως παροχής υπηρεσίας, που αφορά ου-
σιαστικά τη σύναψη συµβάσεων µίσθωση λαντζών στους περι-
φερειακούς κυρίως σταθµούς και αυτό διότι η Πλοηγική Υπηρε-
σία δεν έχει επαρκή µέσα για να παράσχει το έργο αυτό. Αυτό
έχει γίνει, γιατί η τελευταία προµήθεια πλοηγίδων έγινε το 2003,
µε αποτέλεσµα να έχει απαξιωθεί στο σύνολό του ο στόλος της
Πλοηγικής Υπηρεσίας.

Εµείς ήδη προχωράµε τη διαδικασία προµήθειας επτά πλοη-
γίδων και ταυτόχρονα τη διαδικασία προµήθειας δέκα µηχανών,
προκειµένου πέντε πλοηγίδες να µπορέσουν να επανεργοποι-
ηθούν και να υπηρετήσουν την αναγκαιότητα της παροχής υπη-
ρεσίας από την Πλοηγική Υπηρεσία.

Σας καλώ, λοιπόν, να ψηφίσετε αυτή την τροπολογία, διότι
θεωρώ ότι είναι µια πάρα πολύ σηµαντική ρύθµιση, προκειµένου
να διασφαλιστεί η εύρυθµη λειτουργία της Πλοηγικής Υπηρε-
σίας, ιδιαίτερα τώρα το καλοκαίρι που υπάρχει ιδιαίτερη ανα-
γκαιότητα και λόγω των κρουαζιερόπλοιων.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τέλος,

είναι η τροπολογία που θα υπερασπίσει ο κ. Σταθάκης, η οποία
αναφέρεται σε αναστολή για δώδεκα µήνες των πάσης φύσεως
πράξεων διοικητικής και αναγκαστικής εκτέλεσης κατά του ΙΓΜΕ.
Είναι και αυτή εκπρόθεσµη και έχει κατατεθεί από τους Υπουρ-
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γούς Οικονοµικών, Δικαιοσύνης, Περιβάλλοντος και Οικονοµι-
κών.

Κύριε Σταθάκη, έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Με την τροπολογία αυτή προσπαθούµε να λύσουµε ένα
πρόβληµα που έχει προκύψει. Το πρόβληµα έχει φυσικά πολύ
βαθιές ρίζες στο παρελθόν. Υπενθυµίζω ότι το ΙΓΜΕ είχε καταρ-
γηθεί από την κυβέρνηση Σαµαρά και η σηµερινή Κυβέρνηση
αποφάσισε να το επαναλειτουργήσει από τις αρχές του 2015.

Θεωρούσαµε και θεωρούµε ότι είναι αναγκαία η ύπαρξη του
ΙΓΜΕ, ενός δηµόσιου φορέα, δηλαδή, ο οποίος ασχολείται µε
όλα τα θέµατα του γεωλογικού ενδιαφέροντος της χώρας.

Τώρα το ΙΓΜΕ βρίσκεται σε σηµείο, στο οποίο δεν µπορεί να
λειτουργήσει αυτή τη στιγµή καθώς φέρει οικονοµικά βάρη τα
οποία έρχονται επίσης από το παρελθόν και τα οποία έχουν οδη-
γήσει σε δικαστικές αποφάσεις, οι οποίες έχουν δεσµεύσει το
σύνολο των λογαριασµών του ΙΓΜΕ.

Το πρόβληµα είναι απλό. Οι συνταξιούχοι του ΙΓΜΕ στο πα-
ρελθόν είχαν επιπρόσθετα από τη δηµόσια σύνταξη και τις δη-
µόσιες παροχές που έχει κάθε εργαζόµενος στον ευρύτερο
δηµόσιο τοµέα. Είχαν ένα ειδικό ασφαλιστικό πρόγραµµα, συν-
ταξιοδοτικό, µε ιδιωτική ασφαλιστική εταιρεία, το οποίο κάποια
στιγµή τελείωσε άδοξα. 

Στη συνέχεια, όµως, οι συνταξιούχοι διεκδίκησαν τη διευθέ-
τηση του ιδιωτικού συνταξιοδοτικού τους προγράµµατος πέρα
από τα όρια του αποθεµατικού που είχε η ιδιωτική εταιρεία και
επιχείρησαν να συνεχίσει αυτό το πρόγραµµα µε δηµόσιο χρήµα,
να εξυπηρετηθεί δηλαδή από τον δηµόσιο προϋπολογισµό. Η
θέση του Υπουργείου µας ήταν αρνητική σε αυτή την εξέλιξη. 

Οι συνταξιούχοι στη συνέχεια κατάφεραν µε δικαστικές απο-
φάσεις να προχωρήσουν στην κατάσχεση των λογαριασµών του
ΙΓΜΕ µε βάση τις δικαστικές αυτές αποφάσεις. Αυτό οδήγησε σε
αναστολή, σε πλήρη παράλυση το ΙΓΜΕ, καθώς δεν µπορεί να
πληρώσει µισθούς εργαζοµένων, χρωστάνε -νοµίζω- τρεις µήνες.
Υπάρχει υπαρκτός πλέον κίνδυνος απώλειας των προγραµµάτων
ΕΣΠΑ του ΙΓΜΕ, που αποτελούν ένα σηµαντικό µέρος του προ-
ϋπολογισµού του και έχει παραιτηθεί και η διοίκηση του οργανι-
σµού την επαύριον που κατασχέθηκαν οι λογαριασµοί.

Με την τροπολογία αυτή θεσπίζουµε για δώδεκα µήνες το ακα-
τάσχετο των λογαριασµών του ΙΓΜΕ, το οποίο θα επιτρέψει από
αύριο, πρώτον, να πληρωθούν οι εργαζόµενοι και, δεύτερον, να
τοποθετηθεί η νέα διοίκηση στο ΙΓΜΕ και να επαναλειτουργήσει
κανονικά ο οργανισµός.

Το διάστηµα και η λύση αυτή είναι σαφώς προσωρινή, καθώς
µε την εγκατάσταση της νέας διοίκησης θα επιλυθούν και τα µα-
κροχρόνια προβλήµατα, τα οποία ανέφερα προηγουµένως, προ-
σπαθώντας να δοθεί µια οριστική και αµετάκλητη λύση στο θέµα
αυτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τώρα
θα δώσω µε τη σειρά τον λόγο στους ειδικούς αγορητές, επίσης,
για πέντε λεπτά.

Πρώτα θα δώσω τον λόγο στην εκπρόσωπο του ΣΥΡΙΖΑ κ.
Μαρία Τριανταφύλλου.

ΜΑΡΙΑ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Περνάω πολύ γρήγορα τις τροπολογίες. Συµφωνούµε στις

τροπολογίες και σε σχέση µε την κινητικότητα των νέων. Είχαµε
πει, όταν είχε έρθει προς κύρωση, ότι η κινητικότητα των νέων
είναι µια ελκυστική έννοια που πρέπει όµως να υπάρχουν προ-
ϋποθέσεις. Είναι σηµαντική η παρουσία της οµογένειας και το
λαµβάνουµε υπ’ όψιν. Εποµένως λέµε «ναι» και σε αυτή την τρο-
πολογία και στις επόµενες. 

Θέλω, όµως, να σταθώ στην τελευταία τροπολογία σε σχέση
µε το ΙΓΜΕ.

Είναι, πράγµατι, πολιτική απόφαση η επαναλειτουργία, η επα-
νασύσταση του ΙΓΜΕ. Είναι πολύτιµο εργαλείο για την παραγω-
γική ανασυγκρότηση. Δεν ξεχνάµε τι έγινε όλα τα προηγούµενα
χρόνια, πώς υποβιβάστηκε, δηλαδή, το ΙΓΜΕ από υπηρεσία και
σιγά-σιγά το 2015, µε την Κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ επανασυστή-
θηκε.

Θέλω, όµως, να κάνω δύο παρατηρήσεις. 
Το ΙΓΜΕ, όπως είπε ο Υπουργός, έφτασε εδώ και χρεώνεται

και τα προηγούµενα. Αφορµή αυτή τη φορά ήταν ένα συµβόλαιο
ασφαλιστικό που δόθηκε. Υπήρξαν τελεσίδικες και αµετάκλητες
δικαστικές αποφάσεις του Αρείου Πάγου που δικαιώνουν δι-
καιούχους του 2009. Όλα πλέον δεν λειτουργούν. Είναι στον
αέρα έργα αξίας, νοµίζω, 1,5 εκατοµµυρίου ευρώ. Και έρχεται
αυτή η τροπολογία.

Θα ήθελα να πω µερικά πράγµατα. Νοµίζω ότι είναι απαραί-
τητο, αν υπάρχει ακόµα αυτός ο τρόπος συνταξιοδότησης, να
υπάρχει µία νοµοθετική ρύθµιση -αν δεν έχει υπάρξει, δεν το
ξέρω, το προτείνω στην Υπουργό- που αυτό να το σταµατά. Μέχ-
ρι τώρα, υπήρχαν όλα αυτά τα τρικ σε σχέση µε τους µισθούς,
τις συντάξεις κ.λπ., ότι βάζω επίδοµα ή ότι για παράδειγµα αυτό
είναι πράγµατι τρικ. Πρώτον είναι αυτό. 

Δεύτερον, υπάρχουν δικαστικές αποφάσεις που πρέπει να
υπάρξουν ρυθµίσεις, γιατί είναι αµετάκλητες και θα πρέπει τα
χρήµατα να δοθούν. 

Τρίτον, έχω την εντύπωση ότι χρειάζεται ένας έλεγχος των πε-
πραγµένων και µία αναδιοργάνωση των αρµοδιοτήτων κι ένας
απολογισµός και µία νέα κατεύθυνση για το ΙΓΜΕ, ακριβώς γιατί
µιλάµε για ένα πολύτιµο εργαλείο. Υπάρχει υποστελέχωση, αλλά
χωρίς τη νέα κατεύθυνση -ας µην πάµε όπως παλιά- η οποία θα
πρέπει να οριοθετηθεί από την Κυβέρνηση και το Υπουργείο, δεν
µπορούµε να µιλάµε για προσλήψεις γενικά και αόριστα. 

Άρα θα έλεγα ότι χρειάζεται µία νοµοθετική ρύθµιση, η οποία
θα βάζει µαχαίρι στο προηγούµενο, που πλέον, για όσους βγήκαν
ή βγαίνουν στη σύνταξη, είναι τετελεσµένο. 

Τέταρτον, νοµίζω ότι θα πρέπει επειγόντως, όχι απλά να υπάρ-
ξει µία νέα διοίκηση, ακριβώς γιατί µπορεί να εξοικονοµηθεί λί-
γος χρόνος, κάποια χρήµατα κ.λπ. και να στηθεί το ΙΓΜΕ στα
πόδια του, αλλά νοµίζω ότι θα πρέπει να υπάρχει, ξαναλέω, επα-
ναπροσδιορισµός και επανεκκίνηση. Αυτό, κατά την άποψή µου,
δεν µπορεί να γίνει χωρίς απολογισµό. Ξαναλέω ότι είναι σηµαν-
τικό, πολύτιµο εργαλείο για την παραγωγική ανασυγκρότηση. 

Συµφωνούµε µε την τροπολογία, αν και θα µου επιτρέψετε να
πω ότι µάλλον είναι ένα τσιρότο στην πληγή, γιατί, κατά την
άποψή µου, θα πρέπει να υπάρξει ένας σχεδιασµός, ο οποίος θα
πρέπει να είναι ολοκληρωµένος για την από εδώ και πέρα λει-
τουργία του ΙΓΜΕ. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον λό-

γο έχει ο κ. Καββαδάς από τη Νέα Δηµοκρατία. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΚΑΒΒΑΔΑΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Όσον αφορά την πρώτη τροπολογία των Υπουργείων Παι-

δείας, Εξωτερικών και Οικονοµικών για τα θέµατα που ρυθµίζον-
ται σχετικά µε την παραµονή των νέων µας στην Αυστραλία, µας
βρίσκει σύµφωνους και την υπερψηφίζουµε. 

Το µνηµόνιο κατανόησης που υπεγράφη, όπως είπε ο κύριος
Υπουργός, στις 14 Μαΐου 2014 µεταξύ Ελλάδος και Αυστραλίας
στην Καµπέρα της Αυστραλίας επί Νέας Δηµοκρατίας και επί
υπουργίας της κ. Κεφαλογιάννη, είναι επωφελές για τη χώρα
µας, γιατί δίνει την ευκαιρία στους νέους για παραµονή και ερ-
γασία στην Αυστραλία και την εξοικείωση των νέων µας µε τον
πολιτισµό, τη γλώσσα και την κοινωνία της άλλης χώρας.

Επίσης µε τη συµφωνία αυτή βελτιώνονται η συνεργασία και
οι σχέσεις µεταξύ των δύο χωρών, πράγµα που είναι πολύ ση-
µαντικό, αν συνεκτιµήσει κανείς και το µέγεθος της ελληνικής
κοινότητας που υπάρχει στην Αυστραλία. 

Όσον αφορά τη δεύτερη τροπολογία, την 1089/14, του Υπουρ-
γείου Οικονοµικών, η οποία παρατείνει την ισχύ εγγύησης του
ελληνικού δηµοσίου προς την Τράπεζα της Ελλάδος και την κά-
λυψη πιστώσεως µέσω του Έκτακτου Μηχανισµού Ρευστότητας,
του λεγόµενου ELA, είναι αντιληπτό ότι για την ασφαλή και
οµαλή λειτουργία των ελληνικών τραπεζών, είναι απαραίτητη η
ψήφισή της. 

Πρόκειται για µια τυπική διαδικασία, που προβλέπεται από
τους κανόνες λειτουργίας του ευρωσυστήµατος και του ιδίου
του ELA και, εποµένως, η Νέα Δηµοκρατία τάσσεται υπέρ της
ψήφισης της συγκεκριµένης τροπολογίας. 

Για την τρίτη τροπολογία, την 1090/15, του Υπουργείου Ναυ-
τιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής που αναφέρει τη µισθοδοσία του
ναυτικού προσωπικού, αλλά και τη σύναψη συµβάσεων της
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Πλοηγικής Υπηρεσίας εµείς κατανοούµε, κύριε Υπουργέ, την
ανάγκη να επικαιροποιηθεί το νοµικό πλαίσιο για την πληρωµή
των εργαζοµένων της Πλοηγικής Υπηρεσίας και να µπορεί η υπη-
ρεσία να κάνει συµβάσεις, για προµήθειες καυσίµων και αναλώ-
σιµων για να λειτουργήσει οµαλά. 

Επίσης δεν διαφωνούµε µε τα χρηµατικά όρια µέχρι το ποσό
των 60.000 ευρώ, που τίθενται τόσο για τον πλοηγικό σταθµό του
Πειραιά όσο και για τους υπόλοιπους δώδεκα σταθµούς της πε-
ριφέρειας. Εποµένως η Νέα Δηµοκρατία και σε αυτή την τροπο-
λογία τάσσεται υπέρ. 

Για την τέταρτη τροπολογία, την 1091/16, την τροπολογία του
Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας τονίζω ότι µε την πα-
ρούσα τροπολογία αναστέλλονται για διάστηµα δώδεκα µηνών
τα µέτρα διοικητικής και αναγκαστικής εκτέλεσης σε βάρος της
κινητής και ακίνητης περιουσίας του Ινστιτούτου Γεωλογικών και
Μεταλλευτικών Ερευνών, του ΙΓΜΕ. 

Στόχος σας είναι, όπως λέτε, να εξασφαλιστεί η οµαλή λει-
τουργία του ΙΓΜΕ και αυτό να συνεχίσει να παρέχει υπηρεσίες.
Ωστόσο στην πραγµατικότητα αυτό που κάνετε σήµερα µε την
παρούσα τροπολογία, είναι να δώσετε µια προσωρινή λύση,
κύριε Υπουργέ, για δώδεκα µήνες. 

Μας είχατε πει στο τέλος Μάϊου 2017 ότι θα λυθεί το θέµα συ-
νολικά µε νοµοθετική ρύθµιση που θα φέρνατε εσείς ως το τέλος
Ιουνίου, καταργώντας το σηµερινό ΙΓΜΕ και βάζοντας νέα διοί-
κηση στο νέο ΙΓΜΕ, ώστε τον Ιούλιο 2017 να καταβληθούν τα δε-
δουλευµένα. 

Σήµερα, όµως, δεν λύνετε στην ουσία το πρόβληµα. Δίνετε απ-
λά µια παράταση ζωής, µια ανάσα στην οικονοµική µόνο ασφυξία
του ΙΓΜΕ, ξεµπλοκάροντας τους τραπεζικούς λογαριασµούς, για
να πληρωθεί το προσωπικό και να λειτουργήσει πάλι το ΙΓΜΕ. 

Για ακόµα µια φορά, λοιπόν, η Κυβέρνηση µεταφέρει τις απο-
φάσεις για τη λύση των προβληµάτων του ΙΓΜΕ ένα χρόνο µπρο-
στά, παραδίδοντάς το πιθανότατα στην επόµενη κυβέρνηση. 

Για όλα αυτά η Νέα Δηµοκρατία σε αυτή την τροπολογία ψη-
φίζει «παρών», δεδοµένου ότι δεν θέλουµε να σταθούµε εµπόδιο
στην καταβολή των δεδουλευµένων των εργαζοµένων. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ο κ.

Κωνσταντινόπουλος έχει τον λόγο. 
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρό-

εδρε. 
Για την τέταρτη τροπολογία που αφορά το Υπουργείο Περι-

βάλλοντος και τα ερωτήµατα αλλά και τη διαδικασία θα µιλήσει
ο συνάδελφος, ο κ. Κεγκέρογλου. 

Όσον αφορά την τροπολογία 1088/13, συµφωνούµε στην ει-
σήγηση και λέµε «ναι». 

Όσον αφορά τη δεύτερη τροπολογία, που εισηγήθηκε η κ. Πα-
πανάτσιου, θέλουµε απλώς να της θυµίσουµε ότι σήµερα πρέπει
να προχωρήσουµε σε αυτή τη διαδικασία, λόγω του ότι δεν ήρθε
η ποσοτική χαλάρωση. Το κατανοείτε αυτό, αλλά δυστυχώς είναι
µια πραγµατικότητα, µια επιτυχία της Κυβέρνησής σας που εσείς
σήµερα είστε εδώ πέρα, για να ζητήσετε να συνεχιστεί η ισχύς
της εγγύησης. 

Ως προς την τροπολογία 1090/15 που αφορά τις αποδοχές του
ναυτικού προσωπικού της Πλοηγικής Υπηρεσίας, θέλουµε να
σας πούµε, κύριε Υπουργέ, ότι κάνετε το ίδιο που έκανε και ο κ.
Βαρβιτσιώτης πριν δύο χρόνια. Δεν κάνετε κάποια µεγάλη επιτυ-
χία. Δεν διορθώσατε κάτι στα δύο χρόνια. Κάνετε αυτό που είχε
κάνει -την πρώτη εξαίρεση- το 2014 ο κ. Βαρβιτσιώτης. Και σε
αυτή την τροπολογία λέµε «ναι». 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ο κ.

Κούζηλος έχει τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 
Για την τροπολογία 1088/13 όσον αφορά το θέµα µε την Αυ-

στραλία, δηλώνουµε «παρών», για να µπορέσει επιτέλους να
λυθεί αυτό το µεγάλο πρόβληµα. 

Για την τροπολογία µε γενικό αριθµό 1089 για τον µηχανισµό
στήριξης φυσικά και δεν µπορούµε να συναινέσουµε σε µνηµο-
νιακές δεσµεύσεις και σε θέµατα που αφορούν τις τράπεζες.

Για την τροπολογία µε γενικό αριθµό 1091 που αφορά το

ΙΓΜΕ, αυτό υπήρχε, το κατήργησε η Νέα Δηµοκρατία µαζί µε το
ΠΑΣΟΚ. Από εδώ και πέρα περιµένουµε να δούµε τι θα γίνει µε
αυτό το πολύ σοβαρό θέµα. Γιατί στο ΙΓΜΕ βασίζονταν όλες οι
γεωλογικές µελέτες και όλος ο πλούτος της χώρας µας. 

Συγγνώµη, κύριε Υπουργέ, αλλά είναι δύο χρόνια και λύνουµε
τώρα το πρόβληµα και ακόµα δεν το έχουµε λύσει αυτό το συγ-
κεκριµένο πρόβληµα. Είναι δύο χρόνια. Ήταν και µία δέσµευσή
σας όταν ήσασταν αντιπολίτευση.

Τέλος, να κλείσω µε την τροπολογία µε γενικό αριθµό 1090 για
την Πλοηγική Υπηρεσία. Δηλώνουµε και σε αυτή «παρών». Εδώ,
όµως, υπάρχουν κάποια ερωτήµατα. Τι θα κάνετε µε την πολυ-
νοµία που υπάρχει αυτή τη στιγµή στην Πλοηγική Υπηρεσία;
Υπάρχουν βασιλικά διατάγµατα που διέπουν τον ιδρυτικό νόµο
της Πλοηγικής Υπηρεσίας. Τι θα πράξετε για τα θέµατα της
«COSCO»; Οι πιέσεις πιστεύω ότι είναι πάρα πολύ µεγάλες, η Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση έχει πάρει θέση και το γνωρίζουµε. Όταν που-
λήθηκε ο ΟΛΠ στην «COSCO», τότε ήταν το πρώτο πράγµα που
είχε ακουστεί στην πιάτσα και ακουγόταν ακόµα και πιο πριν, δη-
λαδή, ότι θέλει να φτιάξει δικό της κράτος.

Και τρίτον, επειδή είπατε ότι δεν υπήρχαν πλοηγίδες, όντως
δεν υπήρχαν πλοηγίδες. Μήπως θα πρέπει να δείτε λιγάκι το
θέµα πριν το 2004, οι πλοηγίδες που υπήρχαν πώς είχαν αποκτη-
θεί, τι υπήρχε, ποιες σάπισαν στο λιµάνι µέσα; Γιατί αυτό ήταν
ένα µέγα σκάνδαλο, ήταν τεράστια τα ποσά που είχαν δοθεί τότε. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον λό-

γο έχει ο κ. Βαρδαλής από το ΚΚΕ.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Για την πρώτη τροπολογία που αφορά την εξουσιοδότηση για

ρύθµιση ειδικών ζητηµάτων για την παραµονή των νέων στην Αυ-
στραλία, θέλω να σας θυµίσω, κύριε Υπουργέ, ότι εµείς είχαµε
καταψηφίσει και το µνηµόνιο συνεργασίας τότε. Γιατί; Η κινητι-
κότητα είναι µεγάλη κουβέντα. Γιατί άραγε καθιερώθηκε στη ζωή
µας; Ποιος ήταν ο στόχος των επιχειρηµατικών οµίλων; Έπρεπε
να βρει φθηνό και εξειδικευµένο εργατικό δυναµικό, οποιαδή-
ποτε στιγµή οπουδήποτε στον κόσµο δραστηριοποιείται. Αυτή
είναι η ουσία του ζητήµατος. Για τους ίδιους λόγους εµείς θα κα-
ταψηφίσουµε και τη συγκεκριµένη τροπολογία.

Η δεύτερη, που αφορά τον ELA, σκοπό έχει τη διασφάλιση της
επαρκούς ρευστότητας του πιστωτικού συστήµατος µε την εγ-
γύηση του κράτους. Κατανοούµε ότι προτεραιότητά σας είναι η
στήριξη των τραπεζών, γιατί στο σύστηµα που στηρίζετε όλοι
σας, είναι αναγκαίος πυλώνας για τη λειτουργία του. Βεβαίως
αποφασιστικό εργαλείο σε αυτή την κατεύθυνση αποτελεί και ο
λεγόµενος Έκτακτος Μηχανισµός Στήριξης ο ELA. Είµαστε κά-
θετα αντίθετοι και θα την καταψηφίσουµε.

Σχετικά µε την τρίτη που αφορά την Πλοηγική Υπηρεσία, για
εµάς ο τοµέας αυτός είναι στρατηγικής σηµασίας και θα πρέπει
να είναι αποκλειστικά δηµόσιος και να παραµείνει δηµόσιος. Γιατί
το λέµε, κύριε Υπουργέ, µια που είστε εδώ; Ζητάµε και τη δέ-
σµευση της Κυβέρνησης γι’ αυτό το ζήτηµα. Γιατί και η «COSCO»
και άλλοι επιχειρηµατικοί όµιλοι επιδιώκουν να ιδιωτικοποιηθεί.
Όχι µόνο θα πρέπει να παραµείνει δηµόσια αλλά θα πρέπει να
παρθούν και όλα εκείνα τα µέτρα, ώστε να στελεχωθεί πλήρως
και να εξασφαλιστούν οι οικονοµικοί πόροι για την βελτίωση γε-
νικότερα των υποδοµών αλλά και τη µισθοδοσία των εργαζόµε-
νων. 

Εµείς τη συγκεκριµένη τροπολογία θα την ψηφίσουµε. Γιατί;
Γιατί αντιµετωπίζει µια αδικαιολόγητη, κατά τη γνώµη µας, εκ-
κρεµότητα µε τις αµοιβές των εργαζόµενων. Πρέπει άµεσα να
λυθεί το ζήτηµα.

Τέλος, για την τέταρτη και τελευταία τροπολογία που αφορά
το ΙΓΜΕ: Κύριε Υπουργέ, δεν είναι παρατήρηση αλλά εν πάση
περιπτώσει οι ίδιοι οι εργαζόµενοι ζήτησαν, πριν καταθέσετε την
τροπολογία, να τη δουν. Τη στείλατε µετά που την καταθέσατε
στη Βουλή. Γιατί το λέω αυτό; Ας πούµε, οι εργαζόµενοι διαφω-
νούν µε την παράγραφο γ’ κι εµείς διαφωνούµε. Έτσι όπως είναι
διατυπωµένη, αναστέλλεται η λήψη ασφαλιστικών µέτρων και
κατά τη γνώµη µας θα πρέπει να την αποσύρετε, γιατί αναστέλ-
λεται στην πράξη και το δικαίωµα των εργαζοµένων να προσφύ-
γουν σε ασφαλιστικά µέτρα. Εσείς µας είπατε, όταν παρου-

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΜΕ’ - 4 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 9729



σιάζατε την τροπολογία ότι αύριο θα πληρωθούν οι εργαζόµενοι.
Κι αν δεν πληρωθούν; Να µην έχουν οι εργαζόµενοι το δικαίωµα
να κάνουν ασφαλιστικά µέτρα; Λέτε εσείς ότι θα πληρωθούν.
Πόσοι Υπουργοί είπαν ότι θα πληρωθούν µέχρι τώρα; Γιατί να
αφαιρέσετε αυτό το δικαίωµα από τους εργαζοµένους; 

Γιατί κουνάτε το κεφάλι; Θα πάρετε τον λόγο και θα εξηγή-
σετε. 

Κατά τη γνώµη µας, εν πάση περιπτώσει, όλο αυτό το ιστορικό
που αναφέρετε µε την εξέλιξη του ΙΓΜΕ, αυτή η υποβάθµιση είτε
το θέλετε είτε όχι, αντικειµενικά διευκολύνει την παράδοση του
ορυκτού πλούτου στους επιχειρηµατικούς οµίλους µε σκοπό την
κερδοφορία τους. Και αν συνεχιστεί αυτή η υποβάθµιση, λέω ότι
αναγκαστικά θα πάµε προς αυτή την κατεύθυνση. Επόµενα αυτά
που είπατε στην αρχή. Θα πρέπει όµως να πάρετε όλα τα ανα-
γκαία µέτρα για να υλοποιηθούν, δηλαδή να συνεχιστεί το ερευ-
νητικό έργο του ΙΓΜΕ και συνολικά όλων των δράσεων του
ινστιτούτου. Όταν λέµε άµεσα, λέµε άµεσα, αύριο, δηλαδή, να
µπει η διοίκηση και να πληρωθούν οι εργαζόµενοι. 

Τέλος, θέλω να πω και το εξής, σε κάθε περίπτωση η αγωνι-
στική ετοιµότητα των εργαζοµένων, η πίεση προς την Κυβέρ-
νηση, οι συνεχείς κινητοποιήσεις το τελευταίο τρίµηνο απέδειξαν
για µια ακόµα φορά ότι µπορούν να φέρουν αποτελέσµατα. 

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κι εµείς

ευχαριστούµε. 
Τον λόγο έχει τώρα ο κ. Κωνσταντίνος Κατσίκης. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Ξεκινάω µε την τροπολογία µε γενικό αριθµό 1088 και ειδικό

13, την οποία ανέπτυξε ο Υπουργός κ. Κουίκ και η οποία αφορά
την έκδοση επιστολής συναίνεσης της ελληνικής Κυβέρνησης
για την παραµονή των νέων Ελλήνων υπηκόων στην Αυστραλία,
κατ’ εφαρµογή διατάξεων µνηµονίου κατανόησης. Θα πω ότι
είναι κοινή επιθυµία ενδυνάµωσης των δεσµών της Ελλάδας και
της Αυστραλίας και αυτή η κοινή επιθυµία οδήγησε τις κυβερνή-
σεις των δύο χωρών σε υπογραφή µνηµονίου κατανόησης στις
14-5-2014, το οποίο αποσκοπεί στην εξοικείωση των νέων των
χωρών αυτών από δεκαοκτώ έως τριάντα ενός ετών µε τον πολι-
τισµό, τη γλώσσα και την κουλτούρα της άλλης χώρας. Στις δια-
τάξεις του µνηµονίου αυτού καθορίζονται οι προϋποθέσεις
επιλεξιµότητας Ελλήνων και Αυστραλών αντίστοιχα, προκειµένου
να τους χορηγηθεί άδεια προσωρινής διαµονής από τις αρµόδιες
αρχές του µέρους υποδοχής. Με τη συγκεκριµένη τροπολογία,
λοιπόν, παρέχεται η εξουσιοδότηση για τον καθορισµό, µε κοινή
υπουργική απόφαση, της διαδικασίας, των δικαιολογητικών του
καταβαλλόµενου παραβόλου και κάθε άλλου ζητήµατος που
είναι απαραίτητο για την έκδοση της επιστολής, µε τη δήλωση
συναίνεσης της ελληνικής Κυβερνήσεως ως προς την παραµονή
των νέων Ελλήνων υπηκόων στην Αυστραλία, όπως ορίζεται στις
διατάξεις του µνηµονίου κατανόησης που υπεγράφη µεταξύ των
κυβερνήσεων της Ελλάδας και της Αυστραλίας. Η προτεινόµενη
επίσης τροπολογία, θέλω εδώ να σηµειώσω ότι δεν προκαλεί δα-
πάνη σε βάρος του κρατικού προϋπολογισµού και βεβαίως την
υπερψηφίζουµε. 

Σε ό,τι αφορά τη δεύτερη τροπολογία, µε γενικό αριθµό 1089
και ειδικό 14, την οποία ανέπτυξε η Υφυπουργός κ. Παπανάτσιου,
έχω να προσθέσω ότι µε σκοπό τη διασφάλιση της επάρκειας
ρευστότητας του πιστωτικού µας συστήµατος, προβλέφθηκε µε
την από 14-9-2011 πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου, η οποία κυ-
ρώθηκε µε τον ν.4031/2011, η εγγύηση του ελληνικού δηµοσίου
προς την Τράπεζα της Ελλάδος για την κάλυψη πιστώσεων σε
τράπεζες του εσωτερικού, σε ενδεχόµενο προσωρινό πρόβληµα
ρευστότητάς τους, µε την προϋπόθεση πάντοτε ότι παραµένουν
φερέγγυες.

Η προτεινόµενη διάταξη δεν εισάγει, αλλά τροποποιεί τη χρο-
νική ισχύ των εγγυήσεων, η οποία έληξε στις 30-6-2017. Προκύ-
πτουν εδώ -και θεωρώ σηµαντικό να το πω- έσοδα στον κρατικό
προϋπολογισµό από την είσπραξη της προµήθειας υπέρ του ελ-
ληνικού δηµοσίου για τις παρεχόµενες εγγυήσεις. Η ενδεχόµενη,
δε, δαπάνη σε περίπτωση κατάπτωσης των παρεχόµενων εγγυή-
σεων για το χρονικό διάστηµα που προβλέπει η διάταξη, δεν µπο-
ρεί να υπερβεί το ποσό των 90 δισεκατοµµυρίων. 

Και σε αυτό το σηµείο -πριν τελειώσω την τοποθέτησή µου γι’
αυτήν την τροπολογία- θα ήθελα να πω ότι µου προκάλεσε έκ-
πληξη η τοποθέτηση του συναδέλφου της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης όταν είπε ότι η παράταση αυτή γίνεται διότι δεν είµαστε
στην ποσοτική χαλάρωση. Μα, αν είναι έτσι, τότε η συγκυβέρ-
νηση ΠΑΣΟΚ - Νέας Δηµοκρατίας, η οποία επαίρεται ότι έβαλε
τη χώρα στην ποσοτική χαλάρωση το 2013, γιατί δεν ήρε αυτήν
τη διάταξη, ώστε να µην εγγυάται το ελληνικό δηµόσιο τα 90 δι-
σεκατοµµύρια στην περίπτωση που κινδυνεύσει το τραπεζικό σύ-
στηµα;

Σε ό,τι αφορά την τροπολογία µε γενικό αριθµό 1090 και ειδικό
15 του Υπουργού κ. Σαντορινιού, βεβαίως και την υπερψηφίζου-
µε, διότι µε αυτήν την τροπολογία γίνεται αποσαφήνιση των δια-
τάξεων που ισχύουν, έτσι ώστε να συνεχιστεί απρόσκοπτα η λει-
τουργία της Πλοηγικής Υπηρεσίας και να διασφαλίζεται η οµαλή
καταβολή της µισθοδοσίας του ναυτικού προσωπικού της υπη-
ρεσίας αυτής, όπως επίσης και η εύρυθµη λειτουργία σχετικά µε
την προµήθεια των αναλώσιµων και παγίων υλικών.

Επίσης, µε την παραπάνω τροπολογία η Πλοηγική Υπηρεσία
διατηρεί την απαιτούµενη επιχειρησιακή επάρκεια των πλοηγικών
σταθµών στην επικράτεια, έτσι ώστε να είναι αποτελεσµατική η
άσκηση των καθηκόντων από το ναυτικό προσωπικό, σύµφωνα
µε τους στόχους που έχει θέσει η ίδια η υπηρεσία. 

Επίσης, από την ως άνω τροπολογία δεν προκαλούνται δηµο-
σιονοµικές επιβαρύνσεις στον κρατικό προϋπολογισµό. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Επιτρέψτε µου ένα λεπτάκι, κυρία Πρόεδρε, για να ολοκλη-
ρώσω µε την τροπολογία µε γενικό αριθµό 1091 και ειδικό 16 του
Υπουργού κ. Σταθάκη. Το Ινστιτούτο Γεωλογικών και Μεταλλευ-
τικών Ερευνών, το ΙΓΜΕ, θεσµοθετηµένο Όργανο της πολιτείας
για την έρευνα και την αξιολόγηση των ορυκτών πρώτων υλών -
χρηµατοδοτείται από το δηµόσιο, διαχειριζόµενο κρατικά και ευ-
ρωπαϊκά κονδύλια για την εκπλήρωση των σκοπών ίδρυσής του-
εξαιτίας της απρόβλεπτης µεταβολής των οικονοµικών συνθηκών
έχει περιέλθει σε αδυναµία ικανοποίησης των οικονοµικών απαι-
τήσεων εναντίον του, µε αποτέλεσµα την αναστολή εκτέλεσης
λειτουργιών του, την αναστολή µισθοδοσίας του προσωπικού,
όπως είπε και ο κύριος Υπουργός και υπάρχει εµφανής κίνδυνος
απώλειας προγραµµάτων ΕΣΠΑ. Για λόγους, λοιπόν, υπέρτερου
δηµοσίου συµφέροντος κρίνεται απόλυτα αναγκαία η προσωρινή
προστασία του, µε τρόπο που προβλέπεται στην προτεινόµενη
διάταξη, δηλαδή µε την αναστολή µέτρων διοικητικής και αναγ-
καστικής εκτέλεσης σε βάρος της κινητής και ακίνητης περιου-
σίας του για διάστηµα δώδεκα µηνών, όπου θα έχει και το ακα-
τάσχετο.

Τελειώνω, λοιπόν, λέγοντας ότι µε την προτεινόµενη διάταξη
επέρχεται, βέβαια, υστέρηση είσπραξης εσόδων, ωστόσο η µε
τον τρόπο αυτό διασφάλιση της εύρυθµης λειτουργίας του Ινστι-
τούτου θα αποβεί προς όφελος της εθνικής οικονοµίας µε την
αξιοποίηση του ορυκτού πλούτου της χώρας, την οποία επίσης,
και υπερψηφίζουµε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον λό-

γο έχει ο κ. Σαρίδης.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχει γίνει κου-

ραστικό αυτό που θα πω, αλλά νοµίζω ότι έχουµε την ευθύνη να
επαναλαµβανόµαστε, µήπως κάποια στιγµή γίνει και κατανοητό. 

Η αδυναµία του πολιτικού συστήµατος να σταθεί στο ύψος των
περιστάσεων συνεχίζει να απογοητεύει τους συµπολίτες µας.
Χθες για παράδειγµα, σε αυτήν εδώ την Αίθουσα περίµεναν να
ακούσουν κάποιοι από τους συµπολίτες µας τους πολιτικούς Αρ-
χηγούς να µιλάνε για την οικονοµία. Αντ’ αυτού, είδαν άλλη µια
φορά την επανάληψη ανταλλαγής κατηγοριών και χαρακτηρι-
σµών. 

Προκαλεί, λοιπόν, θλίψη στους Έλληνες η εικόνα του Κοινο-
βουλίου. Δεν δίνουν απαντήσεις πια στους πολίτες οι συζητήσεις
στο ελληνικό Κοινοβούλιο. Τα λόγια, που ακούγονται µέσα σε
αυτήν την Αίθουσα, έχουν χάσει τη βαρύτητά τους, τη σοβαρό-
τητά τους, την αξία τους και γενικά ο λόγος εδώ µέσα δεν είναι
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αξιόπιστος.
Από πού, όµως, ξεκίνησαν όλα αυτά; Ποιοι έκαναν την αρχή

για όλα αυτά; Πώς έγινε η αρχή, για να φτάσουµε έως εδώ;
Η αρχή, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έγινε µέσα από εδώ,

µέσα από το ναό της δηµοκρατίας, µέσα από εµάς τους ίδιους
τους Βουλευτές κάθε φορά που αποφασίζουµε να κάνουµε µια
εξαίρεση στον κανόνα, κάθε φορά που επιτρέπουµε να απουσιά-
σουν τα επιχειρήµατα από τον διάλογο, κάθε φορά που επιλέ-
γουµε να «λυγίσουµε» το γράµµα του νόµου, για να αδιαφορή-
σουµε για το πνεύµα του νόµου. Κάθε φορά, λοιπόν, καταφέρ-
νουµε να σπρώξουµε λίγο περισσότερο τους Έλληνες πολίτες
προς την αποχή, την αποστασιοποίηση, την αδιαφορία και την
παραίτηση. 

Ο πολιτικός λόγος στη χώρα µας είναι άνευ περιεχοµένου. Κα-
νείς δεν δίνει πια σηµασία στο τι ακριβώς ειπώθηκε στη Βουλή.
Δεν νοµίζω ότι είναι ξένο αυτό για εσάς. Νοµίζω ότι το ξέρετε
όλοι σας. Και γι’ αυτό δεν µπορεί να ευθύνεται κανένας άλλος,
παρά µόνο εµείς οι ίδιοι οι εκπρόσωποι του πολιτικού συστήµα-
τος αυτής της χώρας.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, σύµφωνα µε τον Κανονισµό της
Βουλής, δεν επιτρέπεται να γίνονται δεκτές τροπολογίες σε κυ-
ρώσεις διεθνών συµφωνιών, όπως η σηµερινή. Και όµως, σήµερα
για άλλη µια φορά είµαστε εδώ, για να συζητήσουµε για τις τρο-
πολογίες. Γι’ αυτό καλούµαστε, όχι για το νοµοσχέδιο, για το
οποίο µιλήσαµε προηγουµένως και τοποθετηθήκαµε, αλλά για
τις τροπολογίες που ουδεµία σχέση έχουν µε το συγκεκριµένο
νοµοσχέδιο.

Ενώ θα έπρεπε, λοιπόν, να συζητάµε για την αποτελεσµατικό-
τητα που µπορεί να πετύχει η Ευρωπαϊκή Ένωση, όταν επιδιώκει
να κλείσει συµφωνίες µε τρίτες χώρες, όπως αυτή µε τις Φιλιπ-
πίνες, εµείς είµαστε αναγκασµένοι να µιλήσουµε για τα οικονο-
µικά χάλια του ΙΓΜΕ. Αντί να εκφράζουµε τις αγωνίες µας για το
εάν προστατεύονται τα ανθρώπινα δικαιώµατα στη χώρα µε την
οποία συνάπτουµε µια συµφωνία, είµαστε υποχρεωµένοι να µι-
λήσουµε για τη νοµοθέτηση γύρω από τις απαραίτητες εγγυή-
σεις του ελληνικού δηµοσίου προς την Τράπεζα της Ελλάδος,
ώστε να µην αντιµετωπιστεί πρόβληµα ρευστότητας στο εγχώριο
τραπεζικό σύστηµα. Τη στιγµή, λοιπόν, που θα έπρεπε να µας
απασχολεί όλους τι µπορεί να σηµαίνει το Brexit για το µέλλον
όλων αυτών των ευρωπαϊκών συµφωνιών, που έχει συµµετάσχει
η Μεγάλη Βρετανία µέσα σ’ αυτές, εµείς πρέπει να επιχειρηµα-
τολογήσουµε για την εξουσιοδότηση σε τρεις Υπουργούς, ώστε
µε άλλη µια κοινή υπουργική απόφαση να καθορίσουν σηµαντικά
ζητήµατα που αφορούν τους Έλληνες που φεύγουν για την Αυ-
στραλία. Και ενώ η θερινή περίοδος µπαίνει στην κορύφωσή της,
εµείς τώρα θυµηθήκαµε να τακτοποιήσουµε –η αλήθεια να λέγε-
ται- τους µισθούς του ναυτικού προσωπικού της Πλοηγικής Υπη-
ρεσίας. 

Πιο συγκεκριµένα, η τροπολογία µε γενικό αριθµό 1088 και ει-
δικό 13 του Υπουργείου Εξωτερικών έρχεται ετεροχρονισµένα
µεν και µε καθυστέρηση να εξουσιοδοτήσει τρεις Υπουργούς να
αποσαφηνίσουν µε κοινή υπουργική τους απόφαση το ποια ακρι-
βώς θα είναι η διαδικασία για έκδοση επιστολής συναίνεσης της
ελληνικής Κυβέρνησης για την παραµονή νέων Ελλήνων υπη-
κόων στην Αυστραλία, σύµφωνα µε τα όσα έχουµε συµφωνήσει
µε τους φίλους µας τους Αυστραλούς σε προηγούµενο µνηµόνιο
κατανόησης, σχετικά µε τις θεωρήσεις εισόδου για την κινητικό-
τητα των νέων. 

Δεν µπορούµε να κάνουµε αλλιώς, παρά να υπερψηφίσουµε
την εν λόγω εξουσιοδότηση, ώστε να είµαστε άµεσα συνεπείς
απέναντι στις υπογραφές που έχουµε βάλει σ’ αυτά τα οποία
έχουµε υποσχεθεί.

Προχωρώ στον σχολιασµό της τροπολογίας µε γενικό αριθµό
1089 και ειδικό 14. Παρατείνετε µέχρι τις 30-6-2019 την ισχύ της
εγγύησης του ελληνικού δηµοσίου προς την Τράπεζα της Ελλά-
δος για την κάλυψη πιστώσεων µέσω του έκτακτου µηχανισµού
ρευστότητας σε τράπεζες που εδρεύουν στην Ελλάδα. 

Δεν υπάρχει άλλη επιλογή και εδώ. Εάν θέλουµε να έχουν ρευ-
στότητα οι τράπεζες, πρέπει απλώς να υπερψηφίσουµε και αυτό
θα κάνουµε ως Ένωση Κεντρώων, αναλαµβάνοντας µε αυτόν τον
τρόπο τις ευθύνες που µας αναλογούν σχετικά µε την προάσπιση

του δηµοσίου συµφέροντος. 
Η τροπολογία µε γενικό αριθµό 1090 και ειδικό 15 του Υπουρ-

γείου Ναυτιλίας δεν σας κρύβω ότι µας προβληµάτισε. Είναι
πολλά τα ερωτήµατα τα οποία προκύπτουν µέσα απ’ αυτή την
τροπολογία; Γιατί αυτές οι µισθολογικές εξαιρέσεις; Γιατί αυτές
οι παρατάσεις; Γιατί αυτή η καθυστέρηση; Μα, πάνω από όλα,
θα λυθεί το πρόβληµα ή θα πάµε ξαφνικά σε µια νέα παράταση;
Τι θα κάνουµε, δηλαδή, όταν τελειώσει ο χρόνος αυτής της νέας
αναβολής; 

Αναγνωρίζοντας, όµως, τη σηµασία του έργου της Πλοηγικής
Υπηρεσίας, θα υπερψηφίσουµε και την εν λόγω διάταξη, περιµέ-
νοντας και από την πλευρά του Υπουργού να µας απαντήσει σε
κάποια από τα ερωτήµατά µας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το προειδοποιητικό κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Ένα λεπτό ακόµα, κυρία Πρόεδρε.
Τέλος, µε την τροπολογία µε γενικό αριθµό 1091 δίνουµε άλλη

µια παράταση σε ένα ακόµη σοβαρό πρόβληµα, για να βρούµε
τη λύση κάποια στιγµή στο µέλλον. Το Ινστιτούτο Γεωλογικών και
Μεταλλευτικών Ερευνών βρίσκεται σε άθλια οικονοµική κατά-
σταση. Αυτό το ξέρουµε όλοι. Η λειτουργία του, όµως, είναι
άκρως απαραίτητη για τα συµφέροντα του ελληνικού δηµοσίου,
αλλά φυσικά και για την οµαλή λειτουργία χιλιάδων επιχειρή-
σεων.

Εµείς θα ψηφίσουµε «παρών» στη συγκεκριµένη τροπολογία.
Και θα ψηφίσουµε «παρών», γιατί υπάρχουν κάποιες δικαστικές
αποφάσεις οι οποίες καλύπτουν µια µερίδα συµπολιτών µας.
Εσείς αυτήν την τροπολογία την φέρνετε, για να καλύψετε µια
άλλη µερίδα συµπολιτών µας, που δεν είναι κιόλας και σίγουρο
ότι θα καλυφθεί µε την ψήφιση της συγκεκριµένης τροπολογίας.
Μας βάζετε ανάµεσα, να αποφασίσουµε εµείς και να αποτελούµε
το σωσίβιο στην αναποτελεσµατικότητά σας. Αυτά, λοιπόν, τα
απογοητευτικά φαινόµενα δεν πρόκειται να σταµατήσουν, παρά
µόνο εάν το αποφασίσουµε εµείς οι ίδιοι.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όλα τελικά ξεκινούν απ’ όσα
πράττουµε εµείς µέσα σε αυτή την Αίθουσα. Δυστυχώς, είναι
πλέον µετρηµένοι στα δάχτυλα του ενός χεριού οι συµπολίτες
µας που συνεχίζουν να πιστεύουν πως έχουν κάποιο νόηµα οι συ-
ζητήσεις µας στο Κοινοβούλιο. Αυτή η απαξίωση της πολιτικής
οφείλεται, σε µεγάλο βαθµό, σε πολλές αποφάσεις που έχουµε
πάρει εµείς µέσα σε αυτή την Αίθουσα του ελληνικού Κοινοβου-
λίου.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ο κ.

Ψαριανός έχει τον λόγο. Δεν είναι εδώ.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Θα µιλήσω εγώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ο κ. Δα-

νέλλης από το Ποτάµι έχει τον λόγο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ευχαριστούµε, κυρία Πρόεδρε. 
Εµείς θα υπερψηφίσουµε και τις τέσσερις τροπολογίες. Απλά

θέλω να κάνω ένα, δυο σύντοµα σχόλια για κάποιες απ’ αυτές.
Με τη δεύτερη τροπολογία της κ. Παπανάτσιου, αναγνωρί-

ζουµε ότι ο χρονικός ορίζοντας εξοµάλυνσης λειτουργίας του
τραπεζικού συστήµατος παρατείνεται για δυο χρόνια µε ό,τι
αυτό, βεβαίως, συνεπάγεται. 

Ως προς την τρίτη τροπολογία που υποστήριξε ο κ. Σαντορι-
νιός, θα ήθελα να πω τα εξής: Υπάρχει µια διαχρονική αδιαφορία
για µια κρίσιµη υπηρεσία, όπως είναι η Πλοηγική Υπηρεσία, η
οποία έχει καθοριστικό ρόλο στη διασφάλιση της εύρυθµης λει-
τουργίας κάθε µεγάλου λιµανιού. Ένα παραπάνω όταν τόσα πολ-
λά περιµένουµε από την ανάπτυξη της κρουαζιέρας. 

Να αναφέρω εδώ -γιατί είναι χαρακτηριστικό αυτής της απα-
ξίωσης του ρόλου της Πλοηγικής Υπηρεσίας- ότι πριν από ένα,
ενάµιση περίπου µήνα αναγκάστηκε ένα πολύ µεγάλο κρουαζιε-
ρόπλοιο να περιµένει επί δίωρο αρόδο έξω από το λιµάνι του Πει-
ραιά, σε µια ολιγόωρη προγραµµατισµένη επίσκεψη, ακριβώς
επειδή ο φόρτος εργασίας δεν επέτρεπε να ανταποκριθεί συνε-
πώς η Πλοηγική Υπηρεσία. 

Θα υπερψηφίσουµε, όπως είπα, την τροπολογία αυτή. Πι-
στεύουµε, όµως, κύριε Υπουργέ, ότι η Πλοηγική Υπηρεσία πρέ-
πει να έχει ένα σχεδιασµό ανάπτυξης και στήριξης σε βάθος για
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όλα τα µεγάλα λιµάνια που καλείται να παρέχει υπηρεσίες.
Τέλος, σε σχέση µε το ΙΓΜΕ θέλω να πω ότι έχει ουσιαστικά

ακυρωθεί σε έναν ρόλο που είναι χρήσιµος στο αναπτυξιακό µον-
τέλο που θέλουµε να σχεδιάσουµε και να υποστηρίξουµε για να
είναι και βιώσιµο. Το ΙΓΜΕ έχει µια σειρά διαχρονικών αµαρτιών
που οδήγησαν στην πλήρη απαξίωση. Δεν ξέρω αν µε την τρο-
πολογία αυτή µπορούµε να λύσουµε κάποια από τα προβλήµατα,
ουσιαστικά να διασφαλίσουµε το προσωπικό να καλύπτεται στοι-
χειωδώς ως προς τη συνέχιση της παρουσίας του και ως προς
την παροχή έργου. Φοβάµαι, όµως, ότι δεν διασφαλίζεται, κύριε
Υπουργέ. Φοβάµαι, επίσης, ότι µε αυτούς τους όρους δεν θα
βρεθεί πρόθυµη διοίκηση να αναλάβει ένα δύσκολο έργο. Νο-
µίζω ότι αυτό είναι το κλειδί για να µιλήσει κάποιος για την εξυ-
γίανση και την αναδιοργάνωση του ΙΓΜΕ, αφού συµφωνούµε ότι
έχει ρόλο να διαδραµατίσει. 

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τώρα

θα δώσω τον λόγο εναλλάξ σε Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους
και οµιλητές. 

Ξεκινάω µε τον κ. Κεγκέρογλου, ο οποίος είναι οµιλητής. 
Ορίστε, κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Θα µιλήσω αποκλειστικά για την τροπολογία του Υπουργείου

Περιβάλλοντος και συγκεκριµένα για την ρύθµιση που έφερε ο
Υπουργός και αφορά στο ΙΓΜΕ. 

Πριν δεκαπέντε περίπου µέρες, επ’ ευκαιρία επίκαιρης ερώτη-
σης, συζητήσαµε το θέµα στη Βουλή. Ζητήσαµε να δοθούν λύ-
σεις στα προβλήµατα και συγκεκριµένα να βρεθεί τρόπος ούτως
ώστε να διοριστεί διοίκηση, να υπάρχει εύρυθµη οικονοµική λει-
τουργία, πληρωµή των εργαζοµένων που επί τετράµηνο είναι
απλήρωτοι και, βεβαίως, των υποχρεώσεων του ΙΓΜΕ έναντι των
προγραµµάτων του ΕΣΠΑ, αλλά και άλλων προγραµµάτων που
έχει αναλάβει, προκειµένου να ενισχυθεί ο ρόλος του και να µπο-
ρέσει να ανταποκριθεί και σε αυτά αλλά και σε µελλοντικά σχέ-
δια. 

Ταυτόχρονα ζητήσαµε να λυθεί το θέµα που έχει να κάνει µε
το ασφαλιστικό συµβόλαιο και την ολοκλήρωση της καταβολής
των υποχρεώσεων. 

Ο Υπουργός δεσµεύτηκε ότι θα δοθεί λύση στο θέµα της διοί-
κησης και της λειτουργίας. Φέρνει µια τροπολογία σήµερα, η
οποία προφανώς δεν είναι λύση. Όπως όλοι διαπίστωσαν -οι
µέχρι τώρα οµιλήσαντες- είναι µετάθεση του προβλήµατος. Είναι
τσιρότο, πράγµατι, και µάλιστα χωρίς σουλφαµιδόσκονη, που θα
µπορούσε να κάνει κάποια δουλειά. Την ξέρετε τη σουλφαµιδό-
σκονη;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Έχετε ιατρικές γνώσεις;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Α, καλά, χρειάζονται ιατρικές
γνώσεις!

Κύριε Υπουργέ, µεταθέτετε απλώς το πρόβληµα. Λέτε: «Ε, δώ-
δεκα µήνες, δεν βαριέσαι. Αρκετός χρόνος. Θα περάσει αργά.
Θα κυλήσει και εν τω µεταξύ δεν ξέρεις τι γίνεται. Μπορεί να το
µετανιώσουν αυτοί οι οποίοι δικαιούνται αυτά που δικαιούνται…
». Όχι, δεν πάει έτσι. Έπρεπε να δοθεί συγκεκριµένη λύση που
να αφορά όλες τις πλευρές. Συγκεκριµένα -εκτός του ότι απλά
εσείς αρνείστε σε τελεσίδικες και αµετάκλητες αποφάσεις την
υλοποίησή τους, εκτός απ’ αυτό- δεν διασφαλίζετε µε την τρο-
πολογία ότι θα αρθεί αύριο η κατάσχεση των λογαριασµών µι-
σθοδοσίας και ότι θα υπάρχει διοίκηση.

Θα σας πω συγκεκριµένα. Επειδή αναφερθήκατε κατά του
συµβολαίου, γιατί πληρώσατε 600.000 ευρώ επί υπουργίας κ.
Σκουρλέτη και 1.300.000 επί υπουργίας δικής σας αν το συµβό-
λαιο δεν έπρεπε να υλοποιηθεί; Άρα στη µέση ανακαλύψατε ότι
δεν πρέπει να πληρωθεί το συµβόλαιο. Εντάξει, είναι ένα θέµα
το οποίο, όπως καταλαβαίνετε, δίνει δικαιώµατα και βέβαια νο-
µικά πατήµατα.

Η ρύθµιση θα πρέπει να µιλήσει καθαρά για έναν ειδικό ακα-
τάσχετο λογαριασµό -όπως την κάνετε ενδιάµεσα τη ρύθµιση-,
που θα αφορά τη µισθοδοσία, την καταβολή εισφορών κοινωνι-
κής ασφάλισης, την καταβολή όλων των λειτουργικών ούτως
ώστε να µπορεί να λειτουργεί το ίδρυµα και ταυτόχρονα, βε-

βαίως, να υπάρχει η δυνατότητα της ρύθµισης των οφειλοµένων
πληρωµών και στους συνταξιούχους. Θα µπορούσατε να έχετε
φέρει µία ρύθµιση -µετά από διάλογο- στην οποία να προβλέπετε
ότι σε δύο, τρία, τέσσερα, πέντε χρόνια -όσα χρόνια νοµίζετε ότι
θα µπορούσε αυτό να συµφωνηθεί και να τεθεί- θα υπάρξει υλο-
ποίηση των αµετάκλητων αποφάσεων. Τώρα άρουµε µε νοµοθε-
τικές ρυθµίσεις και αµετάκλητες αποφάσεις; Αυτό εντάσσεται
µέσα στη γενικότερη λογική που υπάρχει για τον αλά καρτ σε-
βασµό των δικαστικών αποφάσεων; Είναι ένα συµβόλαιο που
αφορά παροχές εφάπαξ, επειδή το έκανε ιδιωτική εταιρεία, όπως
κατηγορήσατε το ΚΚΕ ότι υπερασπίζεται, δήθεν, ιδιωτικές εται-
ρείες; Η Εθνική Ασφαλιστική, την οποία µάλιστα προ ηµερών την
πουλήσατε, ήταν ιδιωτικά συµφέροντα και κάνατε αυτήν την το-
ποθέτηση;

Λοιπόν, για να κλείσω, εµείς λέµε ότι αυτή η ρύθµιση είναι µε-
τάθεση του προβλήµατος. Δεν θα δώσουµε, όµως, τη δυνατό-
τητα στην Κυβέρνηση να πει ότι δεν βοηθήσαµε στο να πληρω-
θούν οι εργαζόµενοι. Λέµε, ναι, σε αυτές τις ρυθµίσεις για τη µε-
τάθεση του προβλήµατος και ταυτόχρονα, απαιτούµε να έρθει
ρύθµιση που να αφορά το σύνολο των υποθέσεων. Πραγµατικά,
είναι η πρώτη φορά που συµφωνώ µε τοποθέτηση συναδέλφου
από την κυβερνητική πλειοψηφία που είπε την αλήθεια επί µιας
τροπολογίας. Γιατί µέχρι τώρα έλεγαν «ναι» τυφλά όλοι οι Βου-
λευτές σε όλα. Είναι µια υπόθεση όπου δεν µπορούµε να κά-
νουµε ότι δεν υπάρχει. Θα πρέπει να δούµε µετά από διαβού-
λευση πώς λύνουµε πραγµατικά το πρόβληµα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Θα δώ-

σω τον λόγο στον Υπουργό γιατί επείγεται.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Μη µας φύγετε µετά.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, έχουµε κι

άλλα ζητήµατα να βάλουµε.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Πρέπει να φύγω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Θα πρέ-

πει, όµως, λέει, να φύγει.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Θα καθίσω 10 λεπτά ακόµα, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον λό-

γο έχει ο κ. Κεφαλογιάννης από τη Νέα Δηµοκρατία.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Θα ξεκινήσω αµέσως από τις τροπολογίες. Βεβαίως, νοµίζω

ότι έχουµε καταντήσει γραφικοί µε το να κάνουµε πάλι αναφορά
στον τρόπο νοµοθέτησης. Αν εξαιρέσω την πρώτη τροπολογία
που είναι σχετική µε το Υπουργείο Εξωτερικών και άπτεται θε-
µάτων, πάλι βλέπουµε άσχετες τροπολογίες σε νοµοσχέδια. Ελ-
πίζω κάποια στιγµή αυτή η διαδικασία, αυτή η κακή νοµοθέτηση
να σταµατήσει. Το λέω και για τώρα και για το µέλλον.

Όσον αφορά την τροπολογία µε γενικό αριθµό 1089 και ειδικό
14, νοµίζω ότι πρέπει να πούµε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
δύο λόγια για την παράταση της ισχύος της εγγύησης του ελλη-
νικού δηµοσίου προς την Τράπεζα της Ελλάδος, για τη διασφά-
λιση µέσω του έκτακτου µηχανισµού ρευστότητας, του ELA, στις
τράπεζες.

Κύριοι Υπουργοί, ακόµα αντηχούν στα αυτιά µας οι διαβεβαι-
ώσεις του κ. Τζανακόπουλου για ταχύτατη άρση των capital con-
trols το αµέσως επόµενο διάστηµα. Νοµίζω ότι δεν υπάρχει,
δυστυχώς, µεγαλύτερη απόδειξη ότι οι συνθήκες ρευστότητας
των τραπεζών δεν έχουν ακόµα αποκατασταθεί και ούτε προβλέ-
πεται από το κοντινό µέλλον, τουλάχιστον µε βάση και αυτήν την
τροπολογία. Το γεγονός, δηλαδή, ότι χρειάζεται η ασπίδα του
ELA για αρκετό ακόµη χρονικό διάστηµα -µέχρι τον Ιούνιο του
2019- αν µπορεί κάποιος να το ερµηνεύσει, θα δει ότι, δυστυχώς,
στην ουσία παρατείνει, ή τουλάχιστον ξεκαθαρίζει, ότι τα capital
controls ήλθαν εδώ για να µείνουν και θα µείνουν και τα επόµενα
χρόνια. Και δυστυχώς, δεν θα µπορούσε να γίνει και διαφορε-
τικά, γιατί µόλις πριν από λίγο καιρό η Τράπεζα της Ελλάδος επι-
βεβαίωνε την επιδείνωση των συνθηκών στην οικονοµία και τις
τράπεζες, µε µεγάλη εκροή καταθέσεων εξαιτίας της πολύ µε-
γάλης καθυστέρησης η οποία είχε παρατηρηθεί όσον αφορά το
µη κλείσιµο της δεύτερης αξιολόγησης και, βεβαίως, τη συνακό-
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λουθη έξαρση της αβεβαιότητας.
Το ερώτηµα, βεβαίως, είναι για ποιο λόγο καθυστέρησε αυτή

η αξιολόγηση. Σύµφωνα µε τον κ. Χουλιαράκη ξέραµε ότι δεν
µπορούσαµε να πάρουµε κάτι πολύ συγκεκριµένο για το χρέος.
Βέβαια, έγινε χθες συζήτηση σε επίπεδο Αρχηγών κοµµάτων και
νοµίζω ότι ο ελληνικός λαός έβγαλε τα συµπεράσµατά του. Θα
αναφερθώ, βεβαίως, και στο τέλος της οµιλίας µου σε αυτό, αλ-
λά νοµίζω ότι κάποια στιγµή θα πρέπει να πούµε αλήθειες σε
αυτήν την Αίθουσα. Και, δυστυχώς, ενώ προφανώς είµαστε θετι-
κοί σε αυτή την τροπολογία -το είπε και ο εισηγητής µας-, τα µη-
νύµατα τα οποία στην ουσία περνάει, είναι αυτά που σας
περιέγραψα προηγουµένως.

Όσον αφορά την τροπολογία µε γενικό αριθµό 1091 και ειδικό
16, κατ’ αρχάς, κύριε Υπουργέ, θα µου επιτρέψετε να σας διορ-
θώσω. Το ΙΓΜΕ δεν είχε καταργηθεί. Είχε συγχωνευθεί. Συγκε-
κριµένα, είχε δηµιουργηθεί το Εθνικό Κέντρο Βιώσιµης και
Αειφόρου Ανάπτυξης. Και θα είχε πάρα πολύ µεγάλο ενδιαφέρον
να µας πείτε, ως ηγεσία του Υπουργείου, τι ποσό έχει δαπανήσει
µέχρι τώρα για δικαστικά έξοδα εδώ και έναν χρόνο το ΙΓΜΕ και
που αφορούν το περίφηµο συµβόλαιο. Σας το λέω γιατί υπάρ-
χουν δηµοσιεύµατα ότι έχει δαπανηθεί περίπου ενάµιση εκατοµ-
µύριο για δικαστικές δαπάνες, έξοδα κ.λπ.. Αν είναι κάτι το οποίο
είναι σε γνώση σας, παρακαλώ να το εισφέρετε. Και, βεβαίως,
είναι έξοδα τα οποία αποτέλεσαν µια από τις βασικές αιτίες που
έχει βρεθεί αυτήν τη στιγµή το ΙΓΜΕ σε αυτήν την κατάσταση
ώστε να έλθουµε µε την τροπολογία για να διορθωθούν κάποια
πράγµατα.

Έρχεται σήµερα η Κυβέρνηση και αντί να επιχορηγήσει -θα
σας κάνω και µια πρόταση-, εκτάκτως το συγκεκριµένο ινστι-
τούτο ή, όπως ειπώθηκε -υπήρχε και αυτή η πρόταση- να υπάρχει
ένας ακατάσχετος λογαριασµός για τους εργαζόµενους, να
έχουν τη µισθοδοσία τους -να µην υπάρχει ο κίνδυνος, δηλαδή,
να χαθούν τα χρήµατα- φέρνει µια τροπολογία η οποία το µόνο
που κάνει είναι να µεταθέτει χρονικά το πρόβληµα. Το πηγαίνετε
δώδεκα µήνες µετά. Εύλογα θα πω ότι το πάτε δώδεκα µήνες
µετά γιατί µέχρι τότε πολιτικά ποιος ζει ποιος πεθαίνει. Άρα πάµε
και το πρόβληµα αργότερα, στο µέλλον, µε την έννοια ότι...

ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Εµείς θα ζούµε.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Θα δούµε πού θα είµαστε σε
ένα χρόνο. 

Σίγουρα πάντως δεν είναι σωστή νοµοθέτηση, σίγουρα δεν
είναι τρόπος να λυθούν τα προβλήµατα. Και εξ’ όσων γνωρίζω,
απέναντι και στους εργαζοµένους, αλλά και στους συνταξιού-
χους, τους οποίους αφορά η συγκεκριµένη τροπολογία, στην
ουσία δεν έχετε κανένα τρόπο ώστε να µπορέσετε να δώσετε µια
οριστική λύση για το ζήτηµα.

Και το ερώτηµα είναι, τι θα συµβεί µετά από έναν χρόνο; Θα
ερχόµαστε πάλι εδώ µε νέες τροπολογίες, µε νέες ρυθµίσεις, να
πάµε ξανά το πρόβληµα πιο µετά, στο µέλλον; Άκουσα τον κύριο
Υπουργό να λέει ότι ενδεχοµένως αυτό το διάστηµα να τοποθε-
τηθεί η νέα διοίκηση του ΙΓΜΕ και να δοθεί µια λύση. Μακάρι να
είναι αυτός ο λόγος.

Σίγουρα πάντως µε τον τρόπο µε τον οποίο νοµοθετείτε –γι’
αυτό λέµε «παρών»- δεν είναι ένας τρόπος ο οποίος δίνει µια βιώ-
σιµη λύση για το ΙΓΜΕ. 

Έρχοµαι στην τροπολογία µε γενικό αριθµό 1090 και ειδικό 15.
Θα ήθελα κύριε Υπουργέ, να µου δώσετε µια διευκρίνιση για την
παράγραφο 3. Με τον τρόπο που είναι διατυπωµένη όσον αφορά
αυτό για τις εξήντα χιλιάδες τουλάχιστον εµένα δεν µου είναι ξε-
κάθαρο. Εισάγεται εξαίρεση όσον αφορά τη διαδικασία για τις
δηµόσιες συµβάσεις; Με τον τρόπο που είναι διατυπωµένο δεν
µου είναι ξεκάθαρο. 

ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Προκειµένου να µην γίνεται ενιαία από την
Κεντρική Πλοηγική Υπηρεσία αλλά από τις κατά τόπους κάθε
φορά υπηρεσίες, για να είναι πιο εύκολη η δυνατότητα σύναψης
σύµβασης. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Ωραία. 
Ολοκληρώνω, κυρία Πρόεδρε, µε µια πολύ σύντοµη γενικό-

τερη τοποθέτηση για τις χθεσινές συζητήσεις σε επίπεδο αρχη-

γών κοµµάτων. Δεν θα µπω σε λεπτοµέρειες. Ακούσαµε έναν
Πρωθυπουργό χθες ο οποίος στην ουσία επανέλαβε την τακτική
του να κάνει αντιπολίτευση στην Αντιπολίτευση. Έχει ξεχάσει ότι
εδώ και περίπου δυόµισι µε τρία χρόνια αυτός έχει την ηγεσία
της Κυβέρνησης, εποµένως αυτός θα πρέπει να δίνει τον τόνο
και όχι να αντιπολιτεύεται την Αντιπολίτευση. 

Θα σταθώ σε ένα ζήτηµα το οποίο µου προκάλεσε πολύ µε-
γάλη έκπληξη. Χθες ακούσαµε τον κ. Καµµένο να προκαλεί τον
Αρχηγό της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης να προχωρήσουµε σε
προανακριτική επιτροπή για την υπόθεση του «NOOR 1». Σήκωσε
το γάντι ο κ. Μητσοτάκης και είπε βεβαίως να πάµε σε µια εξε-
ταστική συνολικά για την υπόθεση για να δούµε εάν υπάρχουν ή
όχι πολιτικές ευθύνες, ώστε να µην υπάρχουν σκιές ότι κάποιος
καλύπτει έναν επιχειρηµατία ή ότι κάποιος άλλος ενδεχοµένως
είναι απέναντι σε αυτόν τον επιχειρηµατία. 

Η απάντηση του κυρίου Πρωθυπουργού, που εµένα τουλάχι-
στον µου προκάλεσε πολύ µεγάλη έκπληξη, ήταν η εξής: «Σε εκ-
κρεµείς δικαστικές υποθέσεις δεν µπορούµε να προχωρήσουµε
σε σύσταση εξεταστικής επιτροπής για τη διερεύνηση του σκαν-
δάλου». Επειδή τυχαίνει και είµαι µέλος της εξεταστικής επιτρο-
πής για την υγεία, εκεί δεν έχουµε εκκρεµείς δικαστικές υπο-
θέσεις; Η «Novartis» δεν είναι εκκρεµής δικαστική υπόθεση; Το
«Ντυνάν» δεν είναι εκκρεµής δικαστική υπόθεση; Το θέµα των
φαρµάκων δεν είναι εκκρεµής δικαστική υπόθεση; Γιατί υπάρχει
αυτή η διγλωσσία; 

Δεν γίνεται στη µία περίπτωση να κρυβόµαστε πίσω από το δά-
κτυλό µας και να λέτε ότι «υπάρχει µια εκκρεµής δικαστική υπό-
θεση, άρα είµαι αρνητικός στη σύσταση εξεταστικής επιτροπής»
και από την άλλη µερικούς µήνες πριν να έχουµε συστήσει εξε-
ταστική επιτροπή –και καλώς τη συστήσαµε- που αφορά εκκρε-
µείς δικαστικές υποθέσεις. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ελάτε,
κύριε Κεφαλογιάννη. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Ολοκληρώνω, κυρία Πρόεδρε. 
Νοµίζω ότι ο κύριος Πρωθυπουργός χθες υπέπεσε σε ένα ατό-

πηµα όσον αφορά το συγκεκριµένο ζήτηµα. Δεν υπάρχει κάποιο
κώλυµα στο να υπάρχει σύσταση εξεταστικής επιτροπής. Και
προσέξτε, θα διερευνήσουµε ενδεχόµενες πολιτικές ευθύνες.
Δεν θα µπούµε στην ουσία της υπόθεσης, γιατί µπορούµε να
µπούµε και στην ουσία της υπόθεσης. Αυτό είναι κάτι το οποίο
αφορά τα δικαστήρια και τη δικαιοσύνη. 

Εάν υπάρχουν, όµως, πολιτικά πρόσωπα –γιατί έγιναν σοβα-
ρές καταγγελίες σε αυτήν την Αίθουσα από πολλές πλευρές- για
ενδεχόµενη πολιτική εµπλοκή προσώπων, θα πρέπει να προχω-
ρήσουµε σε σύσταση. Δεν µπορείτε να κρύβεστε πίσω από µια
στάση η οποία στην ουσία δεν εδράζεται σε πραγµατικά δεδο-
µένα. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον λό-
γο έχει ο κ. Θεοχαρόπουλος. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρίες και κύριοι Βουλευ-
τές, κύριοι Υπουργοί, για άλλη µια φορά σε κύρωση γίνεται η ίδια
συζήτηση για τις τροπολογίες. Δεν θα κουραστούµε να το επα-
ναλαµβάνουµε ότι αυτή είναι µια συζήτηση η οποία δεν µπορεί
να γίνει ολοκληρωµένα για τόσο σηµαντικά θέµατα όσο είναι
αυτά που συζητάµε σήµερα στις τροπολογίες, πολλά εκ των
οποίων βεβαίως είναι και χρόνια. 

Όσον αφορά τις τέσσερις τροπολογίες, µίλησε και ο εισηγη-
τής µας και ο κ. Κεγκέρογλου εκ µέρους της Δηµοκρατικής Συµ-
παράταξης. Σε σχέση µε την πρώτη τροπολογία, κύριε Κουίκ,
πραγµατικά είπατε µε θάρρος ότι υπάρχει µια καθυστέρηση.
Δυόµισι χρόνια είναι φανερό ότι δεν θα µπορούσε να είχε γίνει.
Δεν χρειάζεται να τη συνοδεύετε από το γεγονός ότι θα µπορού-
σατε να τη φέρετε σε ένα άλλο νοµοσχέδιο. Ψάχνατε ένα νοµο-
σχέδιο του Υπουργείου Εξωτερικών. Έχουν έρθει πολλά νοµο-
σχέδια του Υπουργείου Εξωτερικών και εννοώ συµβάσεις που
έχουµε κυρώσει. 

Συνεπώς θα µπορούσαµε αυτά τα δυόµισι χρόνια –και δεν
µιλάω για εσάς µόνο- πολύ πιο γρήγορα να είχαµε ολοκληρώσει
κάτι τέτοιο, το οποίο πράγµατι καθυστερεί και εν πάση περιπτώ-
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σει είναι κάτι το οποίο πρέπει να επιλυθεί. 
Όσον αφορά την τροπολογία για την παράταση της ισχύος εγ-

γύησης του ελληνικού δηµοσίου προς την Τράπεζα της Ελλάδος,
το οποίο έχει σχέση και µε τη ρευστότητα, κοιτάξτε, πρώτα-
πρώτα στο συγκεκριµένο θέµα δεν θα κουραστούµε να σας το-
νίζουµε ότι η διαπραγµάτευσή σας έχει οδηγήσει σε µια κατά-
σταση αδιέξοδη τη χώρα στο θέµα αυτό µε τη ρευστότητα. Έχει
οδηγήσει σε αδιέξοδο γιατί δεν έχουν επιστρέψει οι καταθέσεις
που έχουν φύγει µαζικά το 2015, capital controls έχουµε ακόµα
και σήµερα, το χρέος δεν έχει επιλυθεί και στο ζήτηµα της ρευ-
στότητας δεν έχουµε µπει στην ποσοτική χαλάρωση.

Επειδή ακούω κάποιους Βουλευτές και τον εισηγητή των
ΑΝΕΛ, νοµίζω ότι έχετε µπερδευτεί. Δεν είχαµε τη δυνατότητα
για ένταξη στην ποσοτική χαλάρωση από τότε που µπήκαµε στα
µνηµόνια. Τη δυνατότητα για ένταξη στην ποσοτική χαλάρωση
την είχαµε αυτά τα χρόνια και την έχουµε χάσει λόγω της δικής
σας διαπραγµάτευσης. Μάλλον βρίσκεστε σε σύγχυση. Έχουµε
χάσει τη δυνατότητα ένταξης, γι’ αυτό λοιπόν έχουµε και τέτοια
θέµατα και συζητούµε συνεχώς για το πώς θα λυθεί το ζήτηµα,
κύριε Σταθάκη, της ρευστότητας. 

Σε αυτό χρειάζονται απαντήσεις, γιατί είναι από τα κυριότερα
θέµατα της ελληνικής οικονοµίας η έλλειψη ρευστότητας και βε-
βαίως η αναποτελεσµατική διαπραγµάτευση µε τα αδιέξοδα και
τον έναν χρόνο το οποίον τον χάσατε, έτσι ώστε στο τέλος να
υπογράψετε 5 δισεκατοµµύρια µέτρα επιπλέον φορτίο µέτρων
σε σχέση µε το µνηµόνιο που είχε υπογραφεί το 2015, νοµίζω ότι
δείχνει αυτό το αδιέξοδο της πορείας την οποία έχουµε πάρει. 

Επειδή µιλάµε, όµως, για τη διαπραγµάτευση, κύριε Σταθάκη,
και πραγµατικά γιατί πρέπει να πάρουµε τη δόση τις επόµενες
µέρες και µένουν έξι προαπαιτούµενα, µπορείτε να ενηµερώσετε
το ελληνικό Κοινοβούλιο και τη χώρα µας τι γίνεται µε αυτά τα
έξι προαπαιτούµενα; Πού βρισκόµαστε δηλαδή; Πρόκειται για τη
δόση, η οποία έχει εξάλλου καθυστερήσει τόσο πολύ. Γιατί δια-
βάζουµε ότι ένα από τα προαπαιτούµενα αφορούν τα 800 εκα-
τοµµύρια που θα πάνε για την αποπληρωµή ληξιπρόθεσµων
οφειλών του δηµοσίου στους ιδιώτες και σας ρωτούν από τους
εταίρους πόσα χρωστάει το δηµόσιο για τις καθυστερούµενες
συντάξεις, πόσες αιτήσεις επιστροφής φόρων λιµνάζουν στις
ΔΟΥ και διάφορα άλλα ερωτήµατα, τα οποία νοµίζω δεν αφο-
ρούν µόνον τους εταίρους δανειστές, αφορούν τη χώρα, αφο-
ρούν τους Έλληνες Βουλευτές, που πρέπει να ενηµερωθούν για
όλα αυτά τα θέµατα.

Μια άλλη εκκρεµότητα είναι η νοµική γνώµη που να επιβεβαι-
ώνει ότι η περικοπή των συντάξεων που έχει ψηφιστεί για το 2019
είναι σύµφωνη µε το ελληνικό Σύνταγµα. Αυτό το προαπαιτού-
µενο θα δώσετε, όταν και εσείς και ο Πρόεδρος της Δηµοκρατίας
και κυβερνητικά στελέχη λέγατε ότι είναι αντισυνταγµατική η
προνοµοθέτηση για τις συντάξεις και σήµερα για να πάρουµε τη
δόση πρέπει να δεσµευθείτε και να έχετε τη νοµική αυτή γνώση.

Το άνοιγµα του επαγγέλµατος του µηχανικού, να δω τι θα
κάνει ο κ. Τσίπρας τώρα και το µισό Υπουργικό Συµβούλιο που
είναι µηχανικοί σε αυτά που έχουν δεσµευτεί.

Η λειτουργία των ηλεκτρονικών πλειστηριασµών. Να µην θυ-
µίσω τι λέγατε στο συγκεκριµένο θέµα.

Και βεβαίως το θέµα των συµβασιούχων, το οποίο σας ζητούν
να πείτε για τον κανόνα των πέντε αποχωρήσεων ανά µία πρόσ-
ληψη, για το πώς θα µειώσετε τους συµβασιούχους και σε σχέση
µε ό,τι έγινε µε την καθαριότητα.

Άρα, εδώ πρέπει να απαντήσετε αν υπάρχει κάποιο πρόβληµα
και τι συµβαίνει και να ενηµερώσετε το Κοινοβούλιο αν θα πά-
ρουµε κανονικά το ποσό που µένει αυτό ή αν πρέπει να προχω-
ρήσετε άµεσα αυτές τις δύο µέρες στη ρύθµιση αυτών των
ζητηµάτων, τα οποία µερικά από αυτά είναι ακριβώς αντίθετα µε
ό,τι λέγατε.

Τέλος, για να κλείσω, σχετικά µε το ΙΓΜΕ, σας είπαµε εµείς
πριν από λίγο και ο Βουλευτής µας την υπεύθυνη στάση την
οποία θα κρατήσουµε. Όµως, κύριε Υπουργέ, πρέπει να υπάρξει
µια οριστική ρύθµιση. Πράγµατι είναι ένα τσιρότο, όπως είπε χα-
ρακτηριστικά η Βουλευτής της κυβερνητικής πλειοψηφίας, όχι
εµείς. Όµως, γιατί δεν περιλαµβάνεται και η άρση της δέσµευ-
σης των λογαριασµών που συνδέονται µε τη µισθοδοσία του συ-

νόλου των εργαζοµένων; Απάντηση σε σχέση µε την τροπολογία
σας µπορείτε να µας δώσετε;

Ταυτοχρόνως, να θέσω ορισµένα ερωτήµατα πολύ γρήγορα
σε σχέση µε την τροπολογία την οποία συζητάµε. Έχετε αξιολο-
γήσει νοµικά την αντοχή αυτής της τροπολογίας αυτόν τον χρόνο
ή όταν µετά από αυτόν τον χρόνο θα κριθεί νοµικά ή στέλνετε
πάλι τη µπάλα στην εξέδρα σπρώχνοντας απλώς το πρόβληµα
παρακάτω; Έχετε τη διάθεση να δηµιουργήσετε ένα λειτουργικό
ΙΓΜΕ όπως διαθέτουν και άλλες εκατόν ενενήντα οκτώ χώρες,
χρήσιµο και αποτελεσµατικό;

Τα δώδεκα και πλέον εκατοµµύρια ευρωπαϊκά προγράµµατα
που κι εσείς είπατε ότι έχουν σχεδιαστεί για το νέο ΕΣΠΑ και είναι
σε πορεία τελικών εγκρίσεων, πώς θα υλοποιηθούν µε παράταση
ενός µόνο έτους, η οποία δίνεται σήµερα, και πετώντας ουσια-
στικά, όπως σας είπα, τη µπάλα στην εξέδρα; Μπορεί το Υπουρ-
γείο να πάρει συγκεκριµένη πρωτοβουλία για µια συνεννόηση µε
τους δικηγόρους των συνταξιούχων, ώστε να εξευρεθεί µια συµ-
βιβαστική λύση;

Και αν το έχει επιχειρήσει, µπορείτε να µας ενηµερώσετε ή να
το επαναλάβετε από µια καλύτερη βάση;

Τέλος, πώς σκέφτεστε να αντιµετωπίσετε τελικά τις διεκδική-
σεις που συσσωρεύονται διαρκώς και αυξάνουν την οικονοµική
απαίτηση από το δηµόσιο, που όµως ουσιαστικά ακυρώνουν και
τη λειτουργία του ΙΓΜΕ;

Από µόνη της η τροπολογία, την οποία εµείς θα την ψηφί-
σουµε, όπως σας είπαµε, δεν φαίνεται να δίνει οριστική λύση. Γι’
αυτό σας ζητούµε συγκεκριµένες δεσµεύσεις και απαντήσεις
στα ερωτήµατα, τα οποία θέτουµε.

Παρακαλώ απαντήστε, γιατί αφορά το ελληνικό Κοινοβούλιο,
αφορά τη χώρα, τι γίνεται στο θέµα της διαπραγµάτευσης. Η κα-
τάσταση έχει φτάσει στο απροχώρητο και ακόµα και σήµερα µι-
λάµε για τέτοια προαπαιτούµενα, τα οποία δεν µπορεί να τα
αντέξει ο ελληνικός λαός.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Σταθάκη, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Απόψε έµαθα ότι οι µήνες που βάζουµε στην τροπολογία
προαναγγέλλουν εκλογές και εντυπωσιάστηκα. Εγώ θεωρούσα
ότι η Νέα Δηµοκρατία έχει αποποιηθεί πλέον το αίτηµα των εκλο-
γών και ότι έχει συµφιλιωθεί µε την πραγµατικότητα. Σήµερα δια-
πίστωσα ότι θα έπρεπε να βάλω είκοσι επτά µήνες στο νούµερο
στην τροπολογία για να είναι σίγουροι ότι θα γίνουν οι εκλογές
στην προβλεπόµενη ηµεροµηνία στο τέλος της θητείας. Προφα-
νώς, όµως, δεν ήταν αυτή η µέριµνα της τροπολογίας, ούτε ήταν
η µέριµνα της τροπολογίας γενικώς να δούµε και αν σε δώδεκα
µήνες ποιος ξέρει κ.ο.κ..

Δεύτερον, όσον αφορά την αξιολόγηση, νοµίζω ότι τα ερωτή-
µατά σας απευθύνονται ευθέως στον κ. Τσακαλώτο. Σας διαβε-
βαιώ, όµως, χωρίς να προτρέξω σε τίποτα, ότι οι εκκρεµότητες
θα κλείσουν, όπως έχουν κλείσει και πολλές άλλες, οπότε δεν
υπάρχει λόγος ανησυχίας.

Τώρα για την τοποθέτησή µας σε κάθε µια από αυτές ή άλλες,
νοµίζω ότι η συµφωνία είναι ενιαία, την γνωρίζετε, δεν έχει απο-
κρυφθεί από κανέναν τίποτα και θα βρεθούν και στα θέµατα αυτά
οι λύσεις οι οποίες θα είναι υπερασπίσιµες. 

Έρχοµαι τώρα στο θέµα του ΙΓΜΕ. Εµείς στην ερώτηση που
είχε γίνει πριν από δέκα πέντε µέρες είχαµε οριοθετήσει επακρι-
βώς τα τρία στάδια. Πρώτον, το ξεπάγωµα όλων των λογαρια-
σµών του ΙΓΜΕ. Αυτό γίνεται µε την τροπολογία σήµερα. Προ-
βλέπει γενική αναστολή χωρίς εξαιρέσεις. Καταλαµβάνει όλες
τις κατηγορίες των πιστωτών, το δηµόσιο, τους εργαζόµενους,
τους τρίτους. Και για λόγους ίσης µεταχείρισης και ισονοµίας
είναι αδύνατον να προβλέψουµε εξαίρεση από κάποιον, εκτός αν
έχετε τόσο ισχυρές ανησυχίες. Υπονοήσατε ότι οι Υπουργοί πλη-
ρώνουν το ΙΓΜΕ. Δεν το πληρώνουν οι Υπουργοί το ΙΓΜΕ, το δη-
µόσιο πληρώνει το ΙΓΜΕ. 

Και δεν ξέρω καµµία περίπτωση που να σας ανησυχεί τόσο
πολύ ότι υπάρχει περίπτωση να µην πληρώνονται οι µισθοί των
εργαζοµένων σε δηµόσιο φορέα. Απορώ γιατί έχετε τόση αγωνία
και να πρέπει να απαιτηθεί το δικαίωµα να λάβουν µέτρα οι ερ-
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γαζόµενοι κατά του εργοδότη-δηµοσίου. Έχω την εντύπωση ότι
παρουσιάζετε το ΙΓΜΕ σαν να είναι ένας ιδιωτικός οργανισµός
µε κάποιον εργοδότη-φορέα, ο οποίος δεν ξέρω τι πράγµατα εν
δυνάµει µπορεί να κάνει. 

Άρα, η συζήτηση αυτή και η παρατήρηση αυτή είναι εκτός
τόπου και χρόνου, δεν έχει κανένα περιεχόµενο. Δεν εγείρεται
θέµα να µην πληρωθούν, άρα να χρειαστεί να κάνουν ασφαλι-
στικά µέτρα κατά του δηµοσίου για να πληρωθούν. Είναι υπερ-
βολές και άνευ περιεχοµένου.

Δεύτερον, το αίτηµα να εξαιρεθούν για να υπάρξει άρση της
ισότητας όλων των πιστωτών του δηµοσίου, των εργαζοµένων
και των τρίτων εγείρει νοµικά θέµατα τα οποία όλοι καταλαβαί-
νουν ότι δεν ισχύουν.

Τρίτο θέµα, η τροπολογία είναι το σηµείο ένα. Αυτό µας επι-
τρέπει από αύριο να ορίσουµε τη νέα διοίκηση. Αύριο θα διορι-
στεί η νέα διοίκηση, όχι σε κάποια άλλη χρονική στιγµή. Αίρονται
οι περιορισµοί, άρα µπορεί να πάει η νέα διοίκηση. Η νέα διοί-
κηση είναι έτοιµη. Οπότε θα ξεκινήσουµε αµέσως µε το δεύτερο
βήµα, όπως είχαµε πει στη συζήτηση στη Βουλή.

Και το τρίτο θέµα -δεν ταυτίζονται χρονικά, ποτέ δεν υπονόησα
ότι ταυτίζονται χρονικά- είναι ο νέος χαρακτήρας, ο νέος νόµος,
ο νέος κανονισµός κάτω από τον οποίο θα λειτουργήσει το ΙΓΜΕ.

Αυτό θα είναι µια νοµοθετική πρωτοβουλία, οριστική και αµε-
τάκλητη, που θα προσπαθεί να επιλύσει και το πρόβληµα που
επίµονα επιζητά να λυθεί, τουλάχιστον η πλευρά της Δηµοκρατι-
κής Συµπαράταξης, το πρόβληµα των 50 εκατοµµυρίων ευρώ.
Δεν µιλάµε για ένα, δύο. Επαναλαµβάνω: Το πρόβληµα των 50
εκατοµµυρίων ευρώ, που θα επιβαρύνει το δηµόσιο προϋπολο-
γισµό. Επιζητάτε να λυθεί µε ένα τρόπο που τον παρουσιάζετε
σαν να είναι αυτόµατος. Δεν υπάρχουν τέτοιες λύσεις. 

Εµείς έχουµε κάνει σαφές ότι δεν πρόκειται να δώσουµε τόσα
χρήµατα σε µια κατάσταση η οποία έχει µεν ορισµένες δικαστι-
κές αποφάσεις. Θα τις δούµε, θα τις σεβαστούµε σε κάθε βαθµό.
Η θέση, όµως, της Κυβέρνησής µας έχει διατυπωθεί προς όλες
τις πλευρές, και στους εργαζόµενους και εδώ δηµόσια: Δεν προ-
τιθέµεθα να πληρώσει το δηµόσιο έξτρα χρήµατα για ένα ιδιω-
τικό ασφαλιστικό συµβόλαιο, του οποίου έληξε το αποθεµατικό
και λείπουν 50 εκατοµµυρίων ευρώ. Αφορά τα τωρινά και τα µελ-
λοντικά εφάπαξ. Και θα τα πληρώσει ο δηµόσιος προϋπολογι-
σµός! 

Εγείρεται ένα σοβαρό θέµα. Δεν πρόκειται να ακολουθήσουµε
εµείς µια τέτοια πρακτική. Το είπαµε. Θα βρούµε λύση, η οποία,
όµως, θα υπερασπιστεί το δηµόσιο συµφέρον. Να είναι σαφές
προς πάσα κατεύθυνση. 

Για τον φίλο, τον κ. Βαρδαλή, επιµένω να µην καταλαβαίνω
γιατί ταυτίζεστε µε ιδιωτικά ασφαλιστικά συµβόλαια για εργαζό-
µενους του δηµοσίου. Αυτή η απορία θα µου µείνει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Θα δώ-
σω τον λόγο στην κ. Καφαντάρη, από τον ΣΥΡΙΖΑ, για δύο λεπτά
και θα συνεχίσουµε εναλλάξ. 

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ: Καλησπέρα και από εµένα. 
Πραγµατικά θεωρώ θετικό ότι η Δηµοκρατική Συµπαράταξη

θα ψηφίσει υπέρ της τροπολογίας για το ΙΓΜΕ. Θα ήθελα, όµως,
να πω δύο, τρία πραγµατάκια. 

Είπε ο κ. Κεγκέρογλου -και σωστά- ότι δεν µπορούµε να κά-
νουµε ότι δεν υπάρχει πρόβληµα. Επειδή εγώ βρίσκοµαι σε αυτή
την Αίθουσα από το 2012, το θέµα του ΙΓΜΕ είχε απασχολήσει
πάρα πολλές φορές εδώ το Κοινοβούλιο. Ετοιµαζόντουσαν τρο-
πολογίες οι οποίες δεν γινόντουσαν δεκτές και πάλι το θέµα πα-
ρέµενε. 

Εγώ εκτιµώ αυτή τη στιγµή ότι η Κυβέρνηση, όπως ανέφερε
και ο αρµόδιος Υπουργός, ουσιαστικά έχει να λύσει ζητήµατα
του παρελθόντος, τα οποία δεν είναι καινούργια. Και η κατάθεση
της εν λόγω τροπολογίας είναι µια αρχή πραγµατικά για να λυθεί
αυτό το ζήτηµα, µε δεδοµένη τη βούληση της Κυβέρνησης, όπως
εκφράστηκε και πριν από τον κύριο Υπουργό, ότι πρέπει να
υπάρχει το ΙΓΜΕ. 

Όπως και όλα τα σύγχρονα ευρωπαϊκά κράτη, δεν µπορεί να
µην έχουµε ένα ινστιτούτο γεωλογικών ερευνών, το οποίο, ση-
µειωτέον, έχει εξήντα πέντε χρόνια ιστορίας. Ξεκίνησε από το
ΙΕΥ, Ινστιτούτο Ερευνών Υπεδάφους, έγινε ΕΘΙΓΜΕ και κατέληξε

µετά στο ΙΓΜΕ. 
Θα ήθελα, όµως, πάλι να θυµίσω κάποια πράγµατα, γιατί πι-

στεύω ότι σε αυτή τη διετία έγιναν αρκετά ζητήµατα για το συγ-
κεκριµένο θέµα. 

Πρώτα απ’ όλα, µε τον ν.4024/2011 και µε την υπουργική από-
φαση 25200/2011 πάλι -αν θυµόµαστε ποιοι ήταν τότε κυβέρ-
νηση- ουσιαστικά το ΙΓΜΕ συγχωνεύτηκε µε το ΕΚΠΑ στο ΕΚΒΑ.
Από τις πρώτες κινήσεις της Κυβέρνησης από το 2015 είναι ου-
σιαστικά να απεξαρτηθεί το ΙΓΜΕ και πραγµατικά να είναι αυτό-
νοµο και να λειτουργεί. 

Επίσης, θα ήθελα να θυµίσω την ιδιότυπη εφεδρεία στην οποία
είχαν µπει επί προηγούµενης συγκυβέρνησης εκατόν τριάντα ερ-
γαζόµενοι στο ΙΓΜΕ. Το θέµα, όµως, είναι από εδώ και πέρα να
πάµε ένα βήµα µπροστά. 

Εκτιµώ, λοιπόν, ότι πραγµατικά φαίνεται και µε την κατάθεση
της εν λόγω τροπολογίας, όπως είπα και αρχικά, ότι υπάρχει
βούληση να λυθεί το ζήτηµα, ότι ουσιαστικά το ΙΓΜΕ πρέπει να
υπάρχει, να αναβαθµιστεί, να προχωρήσουν τα προγράµµατα
ΕΣΠΑ και στο προγραµµατικό πλαίσιο, στον χρόνο 2014-220, που
έχουν κατατεθεί συγκεκριµένα σχέδια και είναι πολύ σηµαντικά. 

Θα ήθελα να πω ότι ο µέσος όρος ηλικίας του προσωπικού του
ΙΓΜΕ είναι αρκετά υψηλός. Άρα, πρέπει να τροφοδοτηθεί και µε
νέα άτοµα και µε νέους επιστήµονες. 

Να πω και κάτι άλλο, το οποίο ίσως εκφεύγει και κάποιοι ίσως
δεν το γνωρίζουν. Δεν είναι µόνο το αξιόλογο επιστηµονικό προ-
σωπικό που έχει το ινστιτούτο, είναι και οι τεχνίτες, οι εργατοτε-
χνίτες, οι εξειδικευµένοι γεωτρυπανιστές, οι οποίοι δεν κάνουν
µια γεώτρηση, όπως παραδείγµατος χάριν για νερό. Υπάρχει
εξειδίκευση και σε αυτόν το τοµέα ακόµα. Και βέβαια, υπάρχουν
και τα σοβαρά και πολύ καλά εργαστήρια τα οποία έχει. Και βε-
βαίως, υπάρχει και η βιβλιοθήκη, η οποία πραγµατικά, όσον
αφορά τη γεωλογική ιστορία της χώρας µας, το υπέδαφός µας
κλπ., είναι πλήρως εξοπλισµένη κι έχει πάρα πολλά στοιχεία να
δώσει παραπέρα. 

Να κλείσω µε το ότι στην παραγωγική ανασυγκρότηση της
χώρας, σαφώς ένα ινστιτούτο γεωλογικών και µεταλλευτικών
ερευνών µπορεί να παίξει πάρα πολύ σηµαντικό ρόλο. Η Κυβέρ-
νηση έκανε το βήµα. Γιατί, το ξαναλέω, οι προηγούµενες κυβερ-
νήσεις που λένε «δεν προχωράτε», «θέλετε να µεταφέρετε τη
λύση στο µέλλον» κλπ., ενώ υπήρχαν και οι αγώνες των εργαζο-
µένων, υπήρχαν και κινητοποιήσεις και παρεµβάσεις από εµάς
που ήµασταν αντιπολίτευση τότε, δεν έκαναν κάτι. 

Η Κυβέρνηση αυτή τόλµησε κι έφερε την πρώτη τροπολογία
και πιστεύω ότι θα προχωρήσει σε εύλογο χρονικό διάστηµα για
την ανασύσταση του ΙΓΜΕ σε σύγχρονες συνθήκες, γιατί είναι,
όπως είπαµε και νοµίζω όλοι το παραδεχθήκαµε σε αυτή την Αί-
θουσα, ένα πολύ σηµαντικό εργαλείο. 

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε, και για τον χρόνο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον λό-

γο έχει ο κ. Ξυδάκης. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Σε ό,τι αφορά τις τροπολογίες, νοµίζω ότι για την Πλοηγική

Υπηρεσία συµφώνησαν όλοι, εκτός από τον συνάδελφο του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος, ο οποίος είπε ότι δεν εξασφαλίζεται ο δη-
µόσιος χαρακτήρας, αν κατάλαβα καλά.  

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Για ποιο ζήτηµα; 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Για την Πλοηγική Υπηρεσία. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Μάλλον δεν καταλάβατε. Ζητούµε

τη δέσµευση της Κυβέρνησης. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Μα, δεν υπάρχει περισσότερη δέ-

σµευση. Θα σας απαντήσει ο Υπουργός. Δεν µπορούµε να δε-
σµευόµεθα ότι το δηµόσιο θα είναι πιο πολύ δηµόσιο. Αυτό θέλω
να σας πω. Και για το ΙΓΜΕ διατυπώθηκε το ίδιο πράγµα. Είναι
δηµόσιοι υπάλληλοι, αν σταµατήσουν πληρώνονται οι δηµόσιοι
υπάλληλοι, πάει να πει ότι τελείωσε το κράτος. Σας το απάντησε
ο Υπουργός. Νοµίζω ότι και ο κ. Σαντορινιός θα σας πει για την
Πλοηγική Υπηρεσία ότι περισσότερη εξασφάλιση δηµόσιου χα-
ρακτήρα δεν µπορεί να υπάρξει. 

Σε ό,τι αφορά το ΙΓΜΕ, η κ. Τριανταφύλλου, η εισηγήτρια της
κύρωσης, µε µεγάλη ενάργεια και παρρησία, είπε ότι περιµέ-
νουµε µια δηµιουργική συνέχεια για την πραγµατική αναδιοργά-
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νωση του Ινστιτούτου Γεωλογικών και Μεταλλευτικών Ερευνών,
γιατί είναι ένα απαραίτητο εργαλείο για την εθνική οικονοµία, γε-
νικά. Περιµένουµε και γενναίες αποφάσεις και ταχύτητα από τον
Υπουργό, τον κ. Σταθάκη, ο οποίος είπε ότι από αύριο ξεκινάει.
Κρατάµε αυτή τη δέσµευση του. Εδώ θα είµαστε στο Κοινοβού-
λιο, και η συµπολίτευση και η Αντιπολίτευση, να το παρακολου-
θήσουµε.

Από εκεί και πέρα, επειδή ακούστηκε από τον συνάδελφο κ.
Κεφαλογιάννη η αγωνία ότι δεν καταργήθηκε το ΙΓΜΕ και συγ-
χωνεύθηκε, έχω να πω ότι στην διάρκεια της µνηµονιακής υπα-
γωγής και των τεραστίων πιέσεων, πράγµατι, που εδέχθη η χώρα
µας από τους δανειστές, επί των προηγουµένων κυβερνήσεων –
είναι µια παρατήρηση, δεν ασκώ κριτική µόνο- έγιναν τόσες συγ-
χωνεύσεις και καταργήσεις που αποδιοργανώθηκαν κρίσιµοι
τοµείς του δηµόσιου βίου. 

Αποστελεχώθηκαν οι υπηρεσίες επιθεωρητών, όπως των επι-
θεωρητών περιβάλλοντος, που είναι το πιο κρίσιµο εργαλείο ε-
νός µικρούς, ευέλικτου, δηµοκρατικού, λειτουργικού κράτους.
Υπάρχουν ελάχιστοι επιθεωρητές για να επιθεωρήσουν αν γίνον-
ται ορθώς και σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθεσία οι λειτουργίες
των επιχειρήσεων, των καταστηµάτων κι ένα σωρό τοµείς. 

Καταργήθηκε εν µια νυκτί ο ΟΤΕΚ, ο Οργανισµός Τουριστικής
Εκπαίδευσης, και αποδιοργανώθηκε η τουριστική εκπαίδευση και
προσπαθούµε να µαζέψουµε ένα πράγµα. Δηλαδή, σε έναν από
τους πυλώνες της ελληνικής οικονοµίας µε µία πράξη διαλύθηκε
η εκπαίδευση στελεχών. 

Έτσι καταργήθηκε και το ΙΓΜΕ, τη στιγµή που πρέπει να ανα-
διοργανώσουµε τη µατιά µας πάνω στον ορυκτό πλούτο, στην
προσφορότερη εκµετάλλευσή του, τη στιγµή που έχουµε µπρο-
στά µας την επόµενη δεκαετία εκµετάλλευση και εξόρυξη υδρο-
γονανθράκων στα πελάγη. Καταργείται το κρίσιµο επιστηµονικό
όργανο, το οποίο επί δεκαετίες φτιάχνει όλον τον γεωλογικό χάρ-
τη και τον χάρτη του ορυκτού πλούτου και συσσωρεύει τεχνο-
γνωσία. 

Να µην θυµίσω πώς απονοµοθέτησε η συγκυβέρνηση Σαµαρά-
Βενιζέλου τη νοµοθεσία για την αξιολόγηση των δηµοσίων υπαλ-
λήλων, που είχε θεσµοθετηθεί από τον Ραγκούση, και την επα-
ναφέραµε εµείς ξανά από την αρχή ορθολογική, λειτουργική στη
σειρά της. 

Ακόµα µε τους µη αξιολογηµένους γενικούς διευθυντές στο
δηµόσιο δουλεύει η ελληνική διοίκηση και µιλάτε για κοµµατικό
κράτος. Τον απόλυτο ευτελισµό της ελληνικής διοίκησης επιφέ-
ρατε και ήταν Υπουργός Διοικητικής Μεταρρύθµισης ο σηµερι-
νός Αρχηγός της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης. Να τα θυµόµαστε,
λοιπόν, αυτά.

Δεν αρνούµαι ότι υπήρχαν δυσκολίες σε όλη αυτήν την κρίσιµη
επταετία και θα έχουµε δυσκολίες και τα επόµενα χρόνια, αλλά
όταν συζητάµε, να συζητάµε πάνω στα δεδοµένα, στα πεπραγ-
µένα και στο τι έχει συµβεί.

Θα περιµένω και τις εξηγήσεις του κ. Σαντορινιού, να διαβε-
βαιώσει τον συνάδελφο του ΚΚΕ ότι δεν διαλύεται ο δηµόσιος
χαρακτήρας του δηµοσίου. 

Από εκεί και πέρα, νοµίζω ότι και η συµµετοχή κάποιων συνα-
δέλφων της Αντιπολίτευσης και στην τροπολογία του ΙΓΜΕ και
στην Πλοηγική Υπηρεσία δείχνει µια ωριµότητα και µια συµφωνία
στα απαραίτητα minimum.

Σας ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστώ.
ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Κυρία Πρόεδρε, ζητώ τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Σαντορινιέ, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Κυρία Πρόεδρε, λίγο χρόνο παραπάνω
ζητώ. Δεν εξάντλησα τον χρόνο πριν.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, δευτερολογίες
θα επιτρέψετε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Όχι
δευτερολογίες.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Θέλω να πω µια κουβέντα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εσείς,
κύριε Κατσίκη, µιλήσατε, ήσασταν αγορητής, τελειώσατε.

Κύριοι, δεν τελειώσαµε. Είναι πολλοί ακόµα. Περιµένετε, µην
βιάζεστε. Θέλει ο Υπουργός να κάνει παρέµβαση.

ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Μπορώ να µιλήσω στο τέλος της διαδικα-
σίας, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εντάξει,
στο τέλος.

Τον λόγο έχει ο κ. Καρράς.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Μόνο για την τροπολογία

για την παράταση του Έκτακτου Μηχανισµού Ρευστότητας των
τραπεζών θα ήθελα να µιλήσω, κυρία Πρόεδρε, και θα πω για
ποιον λόγο.

Στον µηχανισµό αυτόν εντάχθηκε η Ελλάδα στις αρχές του
2011, ούτως ώστε να καλύψει άµεσες κεφαλαιακές ανάγκες των
τραπεζών. Από έκτακτος µηχανισµός παροχής ρευστότητας έχει
γίνει µόνιµο καθεστώς. Για ποιον λόγο το λέω αυτό; Ήδη βρισκό-
µαστε στον έβδοµο χρόνο και βαδίζουµε µε τις παρατάσεις και
για τον όγδοο και ενδεχόµενα για τον ένατο, αν λάβουµε υπ’ όψιν
ότι φτάνουµε το 2019. 

Έκτακτος µηχανισµός που ξεκίνησε από 15 δισεκατοµµύρια
ευρώ, που ήταν οι εγγυήσεις που έδωσε το ελληνικό δηµόσιο,
και σήµερα σταδιακά έχουµε φτάσει στα 90 δισεκατοµµύρια
ευρώ εγγυήσεων. Βεβαίως, αυτές οι εγγυήσεις δεν αντικρύζουν
90 δισεκατοµµύρια οφειλές των τραπεζών, αντικρύζουν περίπου
44 δισεκατοµµύρια. 

Τα ερωτήµατα, όµως, που τίθενται είναι τα εξής: Τα µέτρα αυ-
τά έστω και παροχής προσωρινής ρευστότητας στις τράπεζες
είναι τελικά αναπτυξιακά ή αφήνουµε τις τράπεζες να σέρνονται,
δεδοµένου ότι έχουµε και capital controls; 

Θα δώσω δύο παραδείγµατα: Η διατήρηση του Έκτακτου Μη-
χανισµού Ρευστότητας ευνοεί την διατήρηση σε εκκρεµότητα
του ζητήµατος της ρύθµισης των κόκκινων δανείων, είτε επιχει-
ρηµατικών είτε οικογενειακών. Και επιπλέον δηµιουργεί και τις
προϋποθέσεις στις τράπεζες να κερδίζουν χρόνο, προσθέτοντας
τόκους, προσθέτοντας προµήθειες και τόκους υπερηµερίας στις
οφειλές της ελληνικής οικονοµίας, διότι έχουν το «µαξιλάρι» να
λαµβάνουν σε έκτακτες ανάγκες βοήθεια από την Ευρωπαϊκή
Κεντρική Τράπεζα.

Ένα δεύτερο ζήτηµα που τίθεται είναι το εξής: Έχει σταθµίσει
η Κυβέρνηση τους κινδύνους οι οποίοι υπάρχουν µε τη διατή-
ρηση σε εκκρεµότητα του έκτακτου µηχανισµού; Θέλω να θυ-
µίσω τούτο, ότι παρέχουµε τις εγγυήσεις προς την Τράπεζα της
Ελλάδος, οι οποίες αυτή τη στιγµή δεν περιλαµβάνονται στο δη-
µόσιο χρέος. Την ώρα όµως που ενδεχόµενα –και το απεύχοµαι-
θα κληθεί η Τράπεζα της Ελλάδος να καταβάλει αυτές τις εγγυή-
σεις που έχει παράσχει το δηµόσιο, µεταφέρεται στο δηµόσιο
χρέος το ποσό το οποίο θα προκύψει, αυτή η οφειλή. 

Τρίτον, αν θέλετε, οι τράπεζες έχουν ανακεφαλαιοποιηθεί
τρεις φορές –επιτυχώς ή ατυχώς, δεν έχει σηµασία- µε χρήµατα
των φορολογουµένων. Δεν κεφαλαιοποιήθηκαν µε χρήµατα µε-
τόχων ή οµολογιούχων, αλλά µε χρήµατα των φορολογουµένων.
Τους παράσχαµε και το προνόµιο του αναβαλλόµενου φόρου, να
συµψηφίζεται ο φόρος εισοδήµατος στις επόµενες χρήσεις επί
µελλοντικών κερδών. Όλα αυτά τα µέτρα, λοιπόν, διατηρούν ένα
τραπεζικό σύστηµα το οποίο δεν µπορεί να αποδώσει, διατηρούν
ένα τραπεζικό σύστηµα σε οµηρία θα έλεγα, αντί να επιβάλει η
Κυβέρνηση τη λύση των κόκκινων δανείων. 

Και γιατί επιµένω σε αυτό, κυρία Πρόεδρε; Διότι αν λυθούν τα
κόκκινα δάνεια, για τον εξωδικαστικό µηχανισµό περιµένω να
ακούσω τι θα πετύχει. Θα το δούµε στη διαδροµή, γιατί έχει κι
ένα ελάττωµα. Ποιο είναι το ελάττωµά του; Ότι ο µεγάλος πιστω-
τής κάθε επιχείρησης που πρέπει να ψηφίσει είναι η τράπεζα.
Εκεί θα εξαρτηθεί πια η επιτυχία του συµβιβασµού, του µηχανι-
σµού ή όχι από τις ψήφους των τραπεζών και όχι από τη συναί-
νεση των υπόλοιπων πιστωτών. Αυτά µετά.

Τώρα, εάν δεν αντιµετωπίσουµε αυτό το ζήτηµα, θα σέρνεται
η οικονοµία της χώρας για τα επόµενα χρόνια στον ίδιο παρονο-
µαστή. Η λύση, λοιπόν, την οποία φρονώ ότι πρέπει να δώσουµε,
είναι να ξεκαθαρίσουν τα χαρτοφυλάκια των τραπεζών, να ελευ-
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θερωθούν κεφάλαια τα οποία κρατούνται για την αναγκαία επάρ-
κεια την οποία επιβάλλει η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα µε τα
stress tests, ούτως ώστε τα κεφάλαια αυτά να διοχετευθούν στην
αγορά, να διοχετευθούν στην οικονοµία, να προκύψουν κέρδη
και να πληρωθούν οι εγγυήσεις. Και δεν θεωρώ σοβαρό το επι-
χείρηµα της αιτιολογικής έκθεσης ότι παίρνει προµήθεια το δη-
µόσιο, διότι η προµήθεια αυτή τελικά δεν καταβάλλεται, όπως
δεν κατεβλήθη ποτέ καµµία προµήθεια από όλες αυτές τις
οποίες εγγράφουµε. Εποµένως, ζητώ από την Κυβέρνηση να επι-
ταχύνει την επίλυση του ζητήµατος του προσωρινού µηχανισµού,
του έκτακτου µηχανισµού, διότι έτσι δίνουµε επιχειρήµατα στην
καθυστέρηση της ανάπτυξης της χώρας. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστούµε κι εµείς. 
Τον λόγο έχει ο κ. Παππάς από τη Χρυσή Αυγή για πέντε λεπ-

τά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, µία διαπίστωση: Η συζή-

τηση σήµερα γίνεται σε µία Ολοµέλεια δεκαέξι Βουλευτών. Και
όχι µόνο αυτό, αλλά εισάγονται και πολύ σπουδαίες τροπολο-
γίες, κατά παράβαση του Κανονισµού, σε µία κύρωση. Θα µι-
λήσω επ’ ολίγον για τη «φιλιππινέζικη» –ας την πούµε έτσι χαρι-
τολογώντας- τροπολογία, γιατί εισάγεται σε µία κύρωση για τις
Φιλιππίνες. Ίσως και να είναι συµβολικό αυτό, διότι καταδεικνύει
πόσο πιστή υπηρέτης είναι η Κυβέρνηση απέναντι στους πιστω-
τές, στους δανειστές. 

Ο σοφός λαός έχει έναν νεολογισµό στη νέα ελληνική, δηλαδή
µία λέξη η οποία χαρακτηρίζει τους υπηρέτες ή τις υπηρέτριες.
Λέει «η φιλιππινέζα». Ίσως, λοιπόν, να είναι και συµβολικό ότι
εσείς εισάγετε µία τροπολογία για την παράταση δύο επιπλέον
ετών στις εγγυήσεις του ελληνικού δηµοσίου προς την Τράπεζα
της Ελλάδος, προκειµένου αυτή να συνεχίσει να προσφέρει ρευ-
στότητα µαζί µε τον Μηχανισµό της Ρευστότητας σε τράπεζες
που εδρεύουν στη χώρα µας. 

Ακόµα, λοιπόν, µια µνηµονιακή δέσµευση, τη στιγµή που το
ευρώ κινείται σε έντονη ανατιµική τροχιά; Η Κυβέρνηση προσφέ-
ρει τα πάντα για τις τράπεζες και όχι µόνο για τις τράπεζες, αλλά
για τις τράπεζες και τα αφεντικά τους, τράπεζες, οι οποίες και
τώρα, αλλά θα φανεί κυρίως τον Σεπτέµβριο, θα χιµήξουν ως
γύπες στην µικροπεριουσία των Ελλήνων, στην πρώτη κατοικία
των Ελλήνων, τράπεζες οι οποίες έχουν στηριχθεί µε τα χρήµατα
του ελληνικού λαού. από τις περίφηµες τρεις ανακεφαλαιοποι-
ήσεις, και οι οποίες στρέφονται µε συναίνεση ή και µε παρό-
τρυνση της Κυβέρνησης εναντίον του λαού. 

Στηρίζετε, λοιπόν, τις τράπεζες, αλλά δεν στηρίζετε τον ελλη-
νικό λαό κι αυτό εµείς, οι Έλληνες εθνικιστές, το θεωρούµε
ντροπή. Αυτό σε ό,τι αφορά τη «σπουδαία» τροπολογία. 

Θα αναφερθώ για λίγο, όπως έκανε και ο εισηγητής της Αντι-
πολίτευσης, σε αυτά που έγιναν χθες στην Αίθουσα αυτή, δη-
λαδή στις χθεσινές κοκοροµαχίες των δυο πολιτικών Αρχηγών,
τις κοκοροµαχίες µεταξύ ΣΥΡΙΖΑ και Νέας Δηµοκρατίας. Η κο-
κοροµαχία, που έγινε χθες εδώ κατέδειξε σε ολόκληρο τον ελ-
ληνικό λαό πως η µοναδική διαφορά αυτών των δυο παρατά-
ξεων, δηλαδή της Αριστεράς-Κεντροαριστεράς -πείτε την όπως
θέλετε- και της «Δεξιάς» ή «Κεντροδεξιάς» έγινε όχι για την απαλ-
λαγή της πατρίδας µας και του ελληνικού λαού από τον βρόχο
των µνηµονίων, αλλά για να αποδείξει ο κάθε πολιτικός Αρχηγός,
δηλαδή ο κ. Τσίπρας και ο κ. Μητσοτάκης, πόσο καλύτερος δια-
χειριστής είναι ή θα είναι στις απαιτήσεις και στις εντολές των
πιστωτών τοκογλύφων. 

Η συζήτηση επεκτάθηκε και σε άλλα ζητήµατα. Κυρίως επε-
κτάθηκε κατά τις δευτερολογίες των πολιτικών Αρχηγών, έγινε
ένας διαγκωνισµός µεταξύ των πολιτικών Αρχηγών, στο ποιος θα
δείξει το µεγαλύτερο αντιεθνικιστικό και αντιχρυσαυγίτικο µένος. 

Εγώ χαίροµαι πολύ γι’ αυτό, διότι όσο πιο πολύ ταυτίζεστε, οι
δυο παρατάξεις εναντίον των εθνικιστών, τόσο πιο πολύ δυνα-
µώνετε τη Χρυσή Αυγή και τη λαϊκή στήριξη που έχει η Χρυσή
Αυγή. 

Είδαµε χθες την Κεντροδεξιά των Μητσοτάκηδων να σέρνεται
κυριολεκτικά σαν υπάκουο σκυλάκι στα κελεύσµατα της εθνοµη-
δενιστικής και αντιεθνικιστικής Αριστεράς. Χθες εδώ οι κατίνες

του µνηµονίου, Τσίπρας και Μητσοτάκης, έβγαλαν και απόφαση
κατά της Χρυσής Αυγής, δείχνοντας έτσι και τον σεβασµό τους
προς την ελληνική δικαιοσύνη, όταν υπάρχει σε εξέλιξη µια δίκη. 

Και καλά, την Νέα Δηµοκρατία τη ξέρουµε, µε τα παραδικα-
στικά της κυκλώµατα, µε τον Αθανασίου, µε τον Δένδια, µε τον
Σαµαρά, µε όλους αυτούς, µε τον Ντογιάκο. Την Αριστερά,
όλους αυτούς, που σήµερα είναι Υπουργοί και κάποτε ήσαν φοι-
τητές γενειοφόροι µε τα αµπέχονα, που τραγουδούσαν στα κου-
τούκια και στις ταβέρνες «της δικαιοσύνης ήλιε νοητέ», τι κάνουν
τώρα; Τι τραγουδούν τώρα; Σαµπάνια, χαβιάρι και Βελουχιώτη
Άρη; Γιατί αυτό γίνεται. 

Θέλω, ευκαιρίας δοθείσης, κυρία Πρόεδρε, ακόµη ένα λεπτό
για να στηλιτεύσω σήµερα κάποια ζητήµατα, µια που έχουµε εδώ
και εκπροσώπους κυβερνητικούς του Υπουργείου Εξωτερικών.
Βεβαίως, οι κύριοι ασχολούνται µε άλλα ζητήµατα, την εξωτερική
πολιτική και τις συνοµιλίες τις έχει ο κ. Κοτζιάς. 

Θέλω να στηλιτεύσω τη στάση του κ. Κοτζιά σήµερα κατά τις
συνοµιλίες, που είχε µε τον Υπουργό Εξωτερικών της Τουρκίας,
τον Μεβλούτ Τσαβούσογλου. Ο κ. Κοτζιάς τον ρώτησε για ποιον
λόγο επιµένει ο Τσαβούσογλου και η Τουρκία στα επεµβατικά
σχέδια, στα δικαιώµατα, που έχουν στην Κύπρο, και είπε ο Τσα-
βούσογλου «γιατί, αν χρειαστεί, θα τα χρησιµοποιήσουµε». Δη-
λαδή, προανήγγειλε ότι ο Αττίλας επικρέµαται πάνω από την
Κύπρο µας. 

Ο κ. Κοτζιάς, αντί εκείνη τη στιγµή να αποχωρήσει από τις συ-
νοµιλίες, αντί εκείνη τη στιγµή να καταγγείλει την τουρκική στά-
ση, ανέχθηκε αυτή την προκλητικότητα και την προσβολή, την
οµολογία, δηλαδή, των προθέσεων των Τούρκων ενώπιόν του.
Με απλά λόγια, ο κ. Κοτζιάς κάλυψε απόλυτα τις πολεµικές απει-
λές του Τσαβούσογλου και έσκυψε το κεφάλι µπροστά σ’ αυτή
την πρόκληση.

Να είστε βέβαιοι, κύριοι και κυρία, ότι υπάρχουν Έλληνες που
δεν σκύβουν το κεφάλι, υπάρχουν Έλληνες που αντιστέκονται,
υπάρχουν Έλληνες που προσδοκούν τη χρυσή αυγή του ελληνι-
σµού, που θα σηµάνει αυτή η αυγή µέρες λευτεριάς και µέρες
προόδου. 

Κλείνω, κυρία Πρόεδρε, µε το χθεσινό περιστατικό, το οποίο
θεωρώ πολύ χαρακτηριστικό της θέσεως της Κυβερνήσεως στην
παρούσα περίσταση και όχι µόνο. Κλείνω µε το θέαµα που είδαµε
χθες του Υφυπουργού, του κ. Χουλιαράκη, ο οποίος πάνω στο
Βήµα της Βουλής σκότωσε µια µύγα, δείχνοντας ακριβώς τι κάνει
µια µνηµονιακή κυβέρνηση. Μέσα στη ραστώνη του καλοκαιριού
σκοτώνει µύγες. Όλα είναι στον αυτόµατο πιλότο, όλα αποφασί-
ζονται από το εξωτερικό. Η Κυβέρνηση είναι µια κυβέρνηση µνη-
µονιακών ανδρεικέλων, η οποία µόνο διαχειρίζεται την επικοινω-
νιακή και εσωτερική πολιτική. Τίποτα άλλο!

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ε’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ)

Έχετε αφεντικά. Βρίσκονται εξωχώρια. Εµείς που δεν έχουµε
αφεντικά δεν έχουµε συµφέροντα ούτε εσωχώρια ούτε εξωχώ-
ρια και θα µιλάµε πάντοτε µε τη φωνή της αλήθειας, διότι δεν
έχουµε να δώσουµε λόγο πουθενά, παρά µόνο στον ελληνικό
λαό που µας έταξε να είµαστε εδώ και να αγωνιζόµαστε. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Σας ευχαριστώ,

κύριε Παππά.
Έχει ζητήσει κανένας Υπουργός τον λόγο; 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Έχω

ζητήσει τον λόγο για να µιλήσω για τις τροπολογίες, όπως και η
κ. Παπανάτσιου και ο κ. Σαντορινιός. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Η κ. Παπανάτσιου,
ο κ. Σαντορινιός και ο κ. Αµανατίδης έχουν ζητήσει τον λόγο.

Θέλετε να µιλήσετε τώρα; Να αρχίσουµε από την κ. Παπανά-
τσιου;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Να
ολοκληρώσουµε τη διαδικασία, να µιλήσουν οι εισηγητές.

ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Να µιλήσουν οι εισηγητές. Τρεις είναι
ακόµα να µιλήσουν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ο κ. Κατσίκης έχει
τον λόγο.
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ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν θα έπαιρνα
τον λόγο, εάν δεν ήµουν υποχρεωµένος να αποκαταστήσω την
αλήθεια, την οποία βαναύσως, κατά την άποψή µου, διαστρέ-
βλωσε και κακοποίησε τόσο ο συνάδελφος της Νέας Δηµοκρα-
τίας όσο και ο συνάδελφος της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης. 

Ο µεν πρώτος ξεκίνησε να λέει ότι κινδυνεύουµε να κατα-
στούµε γραφικοί, διότι σ’ αυτό το νοµοσχέδιο εισάγουµε άσχετες
µε αυτό τροπολογίες και παραβαίνουµε τον Κανονισµό της Βου-
λής. Εν τούτοις, ο ίδιος έπραξε και λειτούργησε ως ο δάσκαλος,
που δίδασκε και νόµο δεν τηρούσε, αφού, ξεφεύγοντας από το
θέµα για το οποίο προοριζόταν η συνεδρίαση της Ολοµέλειας,
αναφέρθηκε στο πρόσωπο του Προέδρου των Ανεξαρτήτων Ελ-
λήνων, του κ. Καµµένου, λέγοντας ότι ο ίδιος ζήτησε εξεταστική
των πραγµάτων επιτροπή, την οποία ο κ. Πρωθυπουργός αρνή-
θηκε. 

Για να αποκαταστήσω την αλήθεια, λοιπόν, θέλω να πω ότι ο
κ. Καµµένος εκείνο που είπε είναι ότι «εάν έχετε άντερα» –και το
επαναλαµβάνω ακριβώς έτσι όπως το είπε- «κάντε πρόταση µοµ-
φής». 

Σε ό,τι αφορά στον έτερο συνάδελφο από τη Δηµοκρατική
Συµπαράταξη, έχω να πω ότι καµµία σύγχυση δεν επήλθε, όταν
εγώ, τοποθετούµενος στην τροπολογία την οποία ανέπτυξε η κ.
Παπανάτσιου, σχολίασα την αναφορά των συναδέλφων της Δη-
µοκρατικής Συµπαράταξης για το ότι σήµερα η ποσοτική χαλά-
ρωση δεν επέρχεται και εµποδίζεται, διότι παρατείναµε τον νόµο,
ο οποίος θέτει σε ισχύ µέχρι το 2019 το νοµοθέτηµα του 2011
και το παρατείνει, προκειµένου η Τράπεζα της Ελλάδος να έχει
τις εγγυήσεις του δηµοσίου, για να αντιµετωπίσει ενδεχόµενο πι-
στωτικό γεγονός που µπορεί να επέλθει από τις συστηµικές τρά-
πεζες.

Είπα, λοιπόν, και επαναλαµβάνω ότι είτε το λέτε «ποσοτική χα-
λάρωση» είτε το λέτε «έξοδος στις αγορές» είτε το λέτε «QE»,
για εσάς που δηλώνετε τόσες φορές αυτά τα τρία διαφορετικά
πράγµατα δηµόσια, δεν αποτελεί επιχείρηµα να λέτε σήµερα εδώ
στο Κοινοβούλιο ότι «γι’ αυτό, λοιπόν, παρατείνουµε µια διάταξη
την οποία ψηφίσατε εσείς και δεν άρατε, όταν δηλώνατε και επι-
χαίρατε πως βγήκατε στις αγορές το ’13 ή το ’14».

Αυτά ήθελα να πω. Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Η κ. Τριανταφύλ-

λου έχει τον λόγο για δύο λεπτά.
ΜΑΡΙΑ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Δύο παρατηρήσεις θα ήθελα να κάνω. Η πρώτη έχει να κάνει

µε την εξωτερική πολιτική. Κατά την άποψή µου, η εξωτερική πο-
λιτική σε καµµία περίπτωση δεν µπορεί να είναι µία συλλογή ιδε-
ολογικών τοποθετήσεων. Πρέπει να οργανώνεται πολύ προσε-
κτικά για την υποστήριξη µιας συγκεκριµένης κύριας προσπά-
θειας. Αυτή η κύρια προσπάθεια δεν µπορεί να είναι άλλη παρά
η ενίσχυση των κυριαρχικών δικαιωµάτων της χώρας.

Σε σχέση µε την αναφορά στην Κύπρο και όσα γράφονται στα
διάφορα sites σε σχέση µε τον Υπουργό Εξωτερικών, πρέπει να
πω ότι, κατά την άποψή µου, αν δεν θέλουµε να προσγειωθούµε
ανώµαλα στη βραχώδη επιφάνεια των ιστορικών και καινούργιων
πολιτικών δεδοµένων, πρέπει να γνωρίζουµε πολύ καλά τα ιστο-
ρικά δεδοµένα, πρέπει να µην υποχωρούµε στα κυριαρχικά µας
δικαιώµατα. Σε σχέση µε την Κύπρο, η Ελλάδα βρίσκεται δίπλα
στην Κύπρο. Είναι αδελφή χώρα η Κύπρος.

Από εκεί και πέρα, ξαναλέω ότι δεν έχει κανένα νόηµα να απαν-
τάµε µε τέτοιον τρόπο σε αυτές τις προκλήσεις. Πρέπει, όµως,
να είµαστε εκεί και να απαντάµε πάντοτε µε πολύ συγκεκριµένο
τρόπο, όταν προκληθούν ή όταν απειληθούν τα κυριαρχικά δι-
καιώµατα.

Το δεύτερο σε σχέση µε το ΙΓΜΕ –και τελειώνω-, επειδή είπα
πράγµατι τη λέξη «τσιρότο» και δεν το παίρνω πίσω, παρ’ όλο
που στηρίζω και στηρίζουµε ως ΣΥΡΙΖΑ την τροπολογία, η οποία
είναι όντως τσιρότο. Είπα, όµως, κι άλλα πράγµατα. Είπα, ας
πούµε, ότι είναι αδιανόητο αυτή η πρακτική που υπήρξε για χρό-
νια, δηλαδή η πρακτική να υπάρχει ένα συµβόλαιο ιδιωτικής εται-
ρείας και να µπαίνει µέσα στη σύνταξη. Είπα ότι όλα αυτά ήταν
τρικ, τα οποία χρησιµοποιήθηκαν από παλιότερες πολιτικές ηγε-
σίες, για συγκεκριµένους στόχους και ακόµα και σήµερα, αν ψά-
ξετε στο ΙΓΜΕ, κι αν ψάξουν συνάδελφοι και το γνωρίζουν καλά,

υπάρχουν τέτοιες παράµετροι και σε σχέση µε την υγεία. Δεν θα
επεκταθώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, ολο-
κληρώστε.

ΜΑΡΙΑ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ: Άρα για να αποκατασταθεί η αλή-
θεια και να µην υπάρχουν παρερµηνείες, γιατί εύκολα υπάρχουν
παρερµηνείες, θέλω να τονίσω ότι είναι η απαρχή µιας προσπά-
θειας. Εδώ πέρα πρέπει να τονίσουµε, επίσης, µε σαφήνεια ότι
είναι η απαρχή µιας προσπάθειας αυτής της Κυβέρνησης για την
ολοκληρωµένη και σωστή λειτουργία του ΙΓΜΕ, κάτι που στα
προηγούµενα χρόνια όχι απλά δεν υπήρχε, αλλά στα µνηµονιακά
χρόνια υποβιβάστηκε το ΙΓΜΕ από συγκεκριµένη κυβέρνηση.

Σας ευχαριστώ για την ανοχή.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Παρακαλώ, κύριε Βαρδαλή, έχετε τον λόγο.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, όλοι οι

εισηγητές θα πάρουν τον λόγο;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Όχι, µόνο αυτοί

που ζήτησαν τον λόγο. Η κ. Τριανταφύλλου ζήτησε τον λόγο.
Ορίστε, κύριε Βαρδαλή, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αν και ο κ. Σταθάκης αποχώρησε, θα ήθελα να σχολιάσω ένα

ζήτηµα που έβαλε για τη θέση του Κοµµουνιστικού Κόµµατος της
Ελλάδας, σχετικά µάλιστα µε την ταύτιση ιδιωτικών συµφερόν-
των. Θα ήθελα να πω το εξής: Είπε ότι δεν κατανοεί αυτήν την
ταύτιση του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας µε ιδιωτικά συµ-
φέροντα. Κατ’ αρχάς, ούτε υπήρξε, ούτε υπάρχει ούτε πρόκειται
να υπάρξει τέτοιου είδους ταύτιση, παρά µόνο στη λογική του
κυρίου Υπουργού. Εµείς ταυτιζόµαστε και θα ταυτιζόµαστε
πάντα µε τα συµφέροντα των εργαζόµενων και των πλατιών λαϊ-
κών στρωµάτων.

Με την ευκαιρία, όµως, που άνοιξε αυτό το ζήτηµα ο κύριος
Υπουργός, θα ήθελα επί της ουσίας του ζητήµατος να πω δυο
κουβέντες. Τι γινόταν τότε; Το αστικό κράτος, αντί να δίνει αυξή-
σεις στους εργαζόµενους, τους προέτρεπε, όπως κάνει και
τώρα, να πάνε στην ιδιωτική ασφάλιση, σε ιδιωτικές εταιρείες.
Οι εργαζόµενοι πρέπει να βγάλουν συµπεράσµατα και από αυτήν
την εµπειρία. Οι ιδιωτικές ασφαλιστικές εταιρείες έβαλαν λου-
κέτο –βλέπεις, η ιδιωτική πρωτοβουλία- και οι εργαζόµενοι, παρά
του ότι πλήρωναν ασφαλιστικές εισφορές, µένουν ξεκρέµαστοι
και τώρα οι κυβερνώντες νίπτουν τας χείρας τους.

Δηλαδή, γιατί για τις τράπεζες, για παράδειγµα, δεν λέτε «δεν
µπορούµε µε βάση τις δηµοσιονοµικές συνθήκες της χώρας»;
Για τους εργαζόµενους, όµως, δεν µπορείτε. Αυτή είναι η ουσία
του ζητήµατος.

Τέλος -µάλλον δεν έγινα κατανοητός από τον συνάδελφο του
ΣΥΡΙΖΑ-, εµείς παρά τις όποιες επισηµάνσεις κάναµε, την τρο-
πολογία για την πλοηγική υπηρεσία, όπως και για το ΙΓΜΕ, δη-
λώσαµε ξεκάθαρα ότι θα τις ψηφίσουµε. Το µόνο που ζητήσαµε
είναι επειδή υπάρχουν ζητήµατα σε σχέση µε την ιδιωτικοποίηση
της πλοηγικής υπηρεσίας και συγκεκριµένα συµφέροντα που την
προωθούν, τη δέσµευση της Κυβέρνησης ότι αυτό δεν πρόκειται
να συµβεί.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ. 
Τον λόγο έχει ο κ. Κωνσταντινόπουλος για δύο λεπτά.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, πολλές

φορές στη Βουλή γίνεται προσπάθεια διαστρέβλωσης της ιστο-
ρίας. Δεν θα απαντήσω για το θέµα του κ. Κοτζιά, γιατί υπάρχουν
αρµόδιοι Υπουργοί να απαντήσουν. Όµως, δεν µπορούν σε καµία
περίπτωση οι υµνητές της χούντας, οι οποίοι προκάλεσαν την
τουρκική εισβολή στην Κύπρο να κουνούν το δάχτυλο. Επειδή
σήµερα έχουµε την επιστροφή των ηρώων από την Κύπρο, που
τους έστειλαν σε αποστολή αυτοκτονίας η Χούντα και αυτοί που
τους υµνούν σήµερα, θέλω να ξέρουν όλοι ότι η ιστορία δεν µπο-
ρεί να παραγραφεί. Το «δεν ξεχνώ» είναι επίκαιρο όσο ποτέ για
όλους µας.

Το δεύτερο είναι ότι θέλω να πω κάτι στον συνάδελφο από
τους ΑΝΕΛ. Καταλαβαίνω ότι τα έχετε µπερδέψει λίγο, τα βάζετε
όλα σε ένα τσουβάλι, QE, ποσοτική χαλάρωση, άνοιγµα στις αγο-
ρές, έξοδο στις αγορές κ.α.. Το κατανοώ αυτό. Δεν είναι όµως,
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έτσι. Πώς να το κάνουµε; Η Κυβέρνηση έχει ως στόχο την ποσο-
τική χαλάρωση που είναι θετική για τη χώρα, για την ανάπτυξη
ώστε να µπορέσουµε να βγούµε από την κρίση. Δεν το κατάφερε.
Μην προσπαθείτε τουλάχιστον να µπερδέψετε τα πράγµατα,
γιατί νοµίζω ότι ο κόσµος καταλαβαίνει και τον υποτιµούµε µε το
να λέµε «έξοδο από τις αγορές», στην αρχή να λέτε ότι υπήρχε
το 2014, µετά σας είπαν ότι δεν υπήρχε αυτό, να το αλλάζετε και
να το αλλάζετε ξανά.

Σας παρακαλώ, κυρία Υπουργέ, δεν γίνεται σε αυτήν την χώρα
να τα µπερδεύουµε. Είναι σαν να µιλάµε µε αυτούς που είναι
εντός φυλακής και µε αυτούς που είναι εκτός φυλακής. Δεν γί-
νεται. Οι εντός φυλακής είναι εντός φυλακής και οι εκτός φυλα-
κής είναι εκτός.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Σας ευχαριστώ.
Ο κ. Θεοχαρόπουλος έχει τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, παίρνω τον

λόγο για µια τροπολογία που έχει κατατεθεί. Απλώς να πω το
εξής: έχει κατατεθεί από Βουλευτές τριών κοµµάτων. Από την
Δηµοκρατική Συµπαράταξη, από το Ποτάµι και από την Ένωση
Κεντρώων. Έχει κατατεθεί επανειληµµένως, µε σκοπό να σταµα-
τήσει επιτέλους το οικονοµικό αδιέξοδο του Ενιαίου Δηµοσιο-
γραφικού Οργανισµού Επικουρικής Ασφάλισης και Περιθάλ-
ψεως, του ΕΔΟΕΑΠ. Δεν είναι κάτι παρεµπίπτον, είναι κάτι πάρα
πολύ σοβαρό, καθώς κινδυνεύει µε κατάρρευση.

Υπάρχει µία συγκεκριµένη πρόταση εδώ, δεν θα την αναλύσω.
Σε κάθε περίπτωση, αν οι Υπουργοί δεν την κάνουν δεκτή, από
αύριο να βρεθεί µία λύση. Η διακοµµατική κατάθεσή της αυτό
ακριβώς θέλει να δείξει, ότι χρειάζεται συνεννόηση ένα πρό-
βληµα το οποίο πρέπει να επιλυθεί άµεσα.

Τώρα, όσον αφορά τα άλλα, τα είπαµε. Όσον αφορά το θέµα
της ποσοτικής χαλάρωσης, του χρέους και του πρωτογενούς
πλεονάσµατος θα ήταν πολύ καλύτερο από την Κυβέρνηση και
την κυβερνητική πλειοψηφία, αυτά τα τρία θέµατα στα οποία
έχουν αποτύχει να µην προσπαθούσαν να επιχειρηµατολογή-
σουν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ο κ. Κεφαλογιάν-
νης για ένα λεπτό.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Παίρνω τον λόγο για να απαντήσω στον κύριο συνάδελφο, τον

κ. Κατσίκη. Δεν θα έπαιρνα τον λόγο, αλλά νοµίζω ότι κάπου δεν
είπε σωστά τα πράγµατα. Κατ’ αρχάς, µίλησα ως Κοινοβουλευ-
τικός Εκπρόσωπος και όχι ως Εισηγητής, άρα µε αυτήν την ιδιό-
τητα έχω το δικαίωµα να σχολιάσω και κάποια θέµατα, τα οποία
έλαβαν χώρα σε αυτήν την Αίθουσα.

Όταν αναφέρθηκα στον όρο «γραφικοί», είπα επί λέξει ότι θα
καταλήξουµε γραφικοί εµείς, επειδή συνεχώς επαναλαµβάνουµε
το γεγονός ότι έρχονται συνεχώς άσχετες τροπολογίες. Δεν είπα
ότι είναι γραφική η Κυβέρνηση η οποία έφερε τις τροπολογίες.
Και καλά όσον αφορά εµένα, δεν ήµουν προσεκτικός στο το τι
έλεγα, αλλά σε ό,τι αφορά τουλάχιστον τον αρχηγό του κόµµα-
τός του θα έπρεπε να είναι πιο προσεκτικός. 

Διαβάζω από τα Πρακτικά της Βουλής χθες, γιατί είπε στην
ουσία ότι δεν αναφέρθηκε ο κ. Καµµένος χθες για προανακριτική
επιτροπή: «Πάνος Καµµένος (Υπουργός Εθνικής Άµυνας, Πρό-
εδρος των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Αφήστε τις απειλές! Καταθέ-
στε πρόταση µοµφής ή καταθέστε αίτηµα για προανακριτική.
Καταθέστε το. Απειλείτε από τις εφηµερίδες;» Συνεχίζει βεβαίως,
ο διάλογος. 

Κύριε συνάδελφε, ο Πρόεδρός σας χθες µίλησε για προανα-
κριτική επιτροπή. Μπορείτε να πάρετε τα χθεσινά Πρακτικά της
Βουλής. Στην ερώτηση βεβαίως για προανακριτική επιτροπή ο κ.
Μητσοτάκης του είπε να πάµε σε εξεταστική επιτροπή. Περίµενα
να είστε πιο προσεκτικός. Εγώ αναφέρθηκα συγκεκριµένα σε
κάτι που είπε ο Πρόεδρός σας και σε αυτήν την απάντηση την
οποία έδωσε ο Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρατίας. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ, κύριε

Κεφαλογιάννη. 
Κύριε Ξυδάκη, έχετε τον λόγο για ένα λεπτό. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Θα ήθελα να κάνω µία διευκρίνιση

στην παρέµβαση που έκανε ο συνάδελφος κ. Θεοχαρόπουλος
σχετικά µε τον ΕΔΟΕΑΠ, το Ταµείο Επικουρικής Ασφάλισης των
Δηµοσιογράφων. Δεν χρειάζεται τροπολογία. Ευελπιστούµε ότι
θα δοθεί µια λύση να παρακαµφθούν κάποια τυπικά εµπόδια τυ-
πικής ισχύος µία διάταξης που έτσι και αλλιώς έχει έναν έκτακτο
χαρακτήρα.

Είναι διάταξη την οποία ο ΣΥΡΙΖΑ, η συµπολίτευση την πρό-
τεινε. Την είχε υπερψηφίσει η Δηµοκρατική Συµπαράταξη, ενώ
την είχε καταψηφίσει η Νέα Δηµοκρατία. Δεν πρόκειται για κάτι
στο οποίο έχει κάποιος άµεσο πολιτικό συµφέρον. Πρόκειται για
ένα νοµικό πρόσωπο δηµοσίου δικαίου, ένα από τα ελάχιστα αυ-
τοδιαχειριζόµενα ασφαλιστικά ταµεία το οποίο έχει βρεθεί σε µια
δεινή θέση και είναι χρέος µας να κάνουµε κάτι µέσα στο πλαίσιο
της συνταγµατικής τάξης και της έννοµης τάξης να το βοηθή-
σουµε. Αυτό όσον αφορά την πρωτοβουλία που πήραν οι συνά-
δελφοι. Δεν θα χρειαστεί προς το παρόν. 

Νοµίζω ότι θα βαδίσουµε έτσι και πολύ σύντοµα θα πρέπει να
είµαστε σε θέση να συµφωνήσουµε και σε αυτήν την Αίθουσα να
δοθεί µια λύση µε µόνιµα, σταθερά χαρακτηριστικά για να προ-
κύψει ένας βιώσιµος ασφαλιστικός οργανισµός. Εκεί προσβλέπω
στη συνδροµή και την ειλικρινή συνεργασία όλων των πολιτικών
παρατάξεων και της Νέας Δηµοκρατίας η οποία καταψήφισε µια
διάταξη η οποία έδινε µία πολύ ατελή προσωρινή λύση σε µια
αγωνία, ουσιαστικά για µία δανειακή διευκόλυνση. 

Σε ό,τι ακούστηκε σχετικά µε το πώς θα συζητήσουµε για την
Κύπρο και τα εθνικά ζητήµατα µε µορφώµατα τα οποία δικάζον-
ται για εγκληµατική δράση, νοµίζω ότι πρέπει να το αντιπαρέλ-
θουµε ως συνεπείς δηµοκράτες πολιτικοί. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ ευχαρι-

στώ. 
Τον λόγο έχει η Υφυπουργός κ. Παπανάτσιου για δύο λεπτά. 
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Κατ’ αρχάς, όσον αφορά τα κόκκινα δάνεια, τις τράπεζες κ.λπ.
που αναφέρθηκαν από τους συναδέλφους σε αυτήν την Αί-
θουσα, υπάρχει ο νόµος Σταθάκη που αντικατέστησε τον νόµο
Κατσέλη. Υπάρχει ο εξωδικαστικός συµβιβασµός. Εµείς ερχόµα-
στε να θεραπεύσουµε τα ζητήµατα που έχουν γίνει στην ελληνική
κοινωνία που δίδανε τα δάνεια ασύστολα και φτάσαµε στο ση-
µείο που φτάσαµε ούτως ώστε οι τράπεζες να χρειάζονται τη
βοήθεια που χρειάζονται. Ερχόµαστε να το θεραπεύσουµε µε
τους συγκεκριµένους νόµους. Πιστεύουµε ότι ο εξωδικαστικός
συµβιβασµός θα πετύχει. Θα δούµε τα αποτελέσµατα στο επό-
µενο διάστηµα και θα προχωρήσουµε. 

Όσον αφορά τη συγκεκριµένη τροπολογία, µε απόφαση του
Υπουργού Οικονοµικών κατόπιν εισήγησης της Τράπεζας της Ελ-
λάδος µπορεί από το 2013 να παρατείνεται από εκεί και πέρα το
ύψος της προµήθειας και η διάρκειά της. Ξεκίνησε το 2011.
Ήρθε ξανά το 2012, το 2013, το 2014 και από εκεί µετά το 2016
από εµάς. Πραγµατικά ξεκίνησε από 15 δισεκατοµµύρια ευρώ
και έφτασε στα 90 δισεκατοµµύρια ευρώ. Η λήξη της κατά την
άποψή µας πρέπει να φτάσει στις 30-6-2019 που είναι και η πρό-
ταση της Τράπεζας της Ελλάδος. 

Η βασική ιδιαιτερότητα εδώ του ELA σε σχέση µε τις συνήθεις
εγγυήσεις του ελληνικού δηµοσίου έγκειται στο ότι στην προκει-
µένη περίπτωση δεν υφίσταται συγκεκριµένο αίτηµα χρηµατοδό-
τησης για συγκεκριµένο σκοπό και υπό δεδοµένους όρους. 

Η εγγύηση παρέχεται σε ανακυκλούµενες πιστώσεις διάρκειας
ολίγων ηµερών που παρέχει η Τράπεζα της Ελλάδας προς τα πι-
στωτικά ιδρύµατα το ύψος και η συχνότητα των οποίων δεν µπο-
ρούν να προσδιοριστούν εκ των προτέρων καθώς εξαρτώνται
από τις συνθήκες ρευστότητας που επικρατούν σε κάθε δεδο-
µένη χρονική στιγµή στο τραπεζικό σύστηµα. 

Σαν αποτέλεσµα όλων αυτών και καθώς είναι απαραίτητη η
ανάγκη διασφάλισης επαρκούς ρευστότητας στο εγχώριο πιστω-
τικό σύστηµα, θεωρούµε απολύτως αναγκαία την έγκαιρη ικανο-
ποίηση του αιτήµατος της Τράπεζας της Ελλάδας για να δώσουν
τη βεβαίωση σε όλους τους πολίτες που καταθέτουν τα χρήµατά
τους για να έχουν τη σιγουριά των πιστωτικών ιδρυµάτων που
υπάρχουν στην Ελλάδα. Γι’ αυτόν τον λόγο προωθούµε τη σχε-
τική νοµοθετική ρύθµιση. 
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Όσον αφορά στην αγωνία της Αντιπολίτευσης για το αν θα
βγούµε στις αγορές, θέλω να πω ότι δεν είναι πανάκεια η έξοδος
στις αγορές. Η ανάπτυξη µπορεί να έρθει και µε άλλους τρό-
πους. Δεν θα το βιάσουµε. Αν είναι να έρθει στο συγκεκριµένο
διάστηµα, θα το δούµε όλοι µας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Τον λόγο έχει ο κ. Σαντορινιός για δύο λεπτά κι αυτός. 
ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Ήθελα να απαντήσω σε µερικές ερωτήσεις
αλλά να κάνω και ένα σχόλιο σε όσα ακούστηκαν νωρίτερα για
την Πλοηγική Υπηρεσία.

Σε ό,τι έχει να κάνει µε το νοµοθετικό πλαίσιο για την Πλοηγική
Υπηρεσία, κύριε Κούζηλε, ήδη έχουµε εξαγγείλει µια επιτροπή
κωδικοποίησης της νοµοθεσίας. Πραγµατικά το γεγονός ότι λει-
τουργεί τόσα χρόνια µε ένα βασιλικό διάταγµα είναι ένα θέµα
αλλά θα γίνει η κωδικοποίηση της νοµοθεσίας και νοµίζω ότι θα
λυθεί αυτό το ζήτηµα. 

Από εκεί και πέρα όµως, πρέπει να πω κάτι που ακούστηκε από
την πλευρά της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης. Είπαν ότι κάνουµε
ό,τι έκανε και ο κ. Βαρβιτσιώτης και τέλος πάντων, αναρωτήθη-
καν τι είναι αυτό που διαφοροποιεί. 

Τυπικά υπήρχε ο ν.4354/2015 για τον οποίον πρέπει να απο-
σαφηνίσουµε ότι ισχύει αυτή η θετική εξαίρεση για τους πλοη-
γούς. Ουσιαστικά, όµως, κύριε Κωνσταντινόπουλε, διορθώνουµε
αυτό ακριβώς που περιέγραψε ο κ. Δανέλλης: τη διαχρονική
αδιαφορία για την Πλοηγική Υπηρεσία που ήθελε να την οδηγή-
σει σε ιδιωτικοποίηση. Γιατί από το 2008 δεν είχε προσληφθεί κα-
νένας πλοηγός, κύριε Βαρδαλή. Τώρα προσλάβαµε τρεις και
έχουµε κάνει προκήρυξη για άλλους τέσσερις. Με αυτόν τον
τρόπο θα διαφυλάξουµε τη δηµόσια υπόσταση, τον δηµόσιο χα-
ρακτήρα της Πλοηγικής Υπηρεσίας. Και µε ακόµα έναν τρόπο. 

Είπα από την αρχή ότι έχουµε κάνει προκήρυξη για επτά πλοη-
γίδες και στην αγορά δέκα µηχανών για την επαναφορά πέντε
πλοηγίδων που αυτή τη στιγµή βρίσκονται σε αχρηστία προκει-
µένου να µπορέσει η Πλοηγική Υπηρεσία να λειτουργήσει πραγ-
µατικά δηµόσια και να µην υπάρχει κανένας λόγος από καµµία
εταιρεία να µας ζητά να ιδιωτικοποιήσουµε αυτή τη σηµαντική
υπηρεσία, όπως είναι η Πλοηγική Υπηρεσία. 

Εποµένως όχι µόνο διαβεβαιώνουµε αλλά κάνουµε και πράξη
αυτό που ζητήσατε και εσείς και εσείς. Κάνουµε πράξη τη δια-
σφάλιση του δηµόσιου χαρακτήρα της Πλοηγικής Υπηρεσίας.
Δεσµευόµαστε και µε τις πράξεις µας γι’ αυτό. 

Ρώτησαν από την Ένωση Κεντρώων γιατί να υπάρχουν αυτές
οι µισθολογικές εξαιρέσεις. Πιστέψτε µε. Αυτοί οι άνθρωποι έ-
χουν πολύ σηµαντικά προσόντα, έχουν µεγάλη επικινδυνότητα
στο επάγγελµά τους, έχουν πολύ µεγάλη σηµασία για την ασφά-
λεια του λιµανιού αλλά και την ασφάλεια της ζωής στη θάλασσα
και εποµένως αυτές οι µισθολογικές εξαιρέσεις όχι µόνο είναι δι-
καιολογηµένες, αλλά είναι επιβεβληµένες.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ.

Ο Υφυπουργός, κ. Αµανατίδης έχει τον λόγο για δυο λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Κύριε

Πρόεδρε, θα ήθελα να γνωστοποιήσω στο Σώµα ότι γίνονται δε-
κτές οι τέσσερις υπουργικές τροπολογίες, η 1088 µε ειδικό α-
ριθµό 13, η 1089 µε ειδικό αριθµό 14, η 1090 µε ειδικό αριθµό 15
και η 1091 µε ειδικό αριθµό 16. Δεν γίνεται αποδεκτή η βουλευ-
τική τροπολογία στο πλαίσιο και της τοποθέτησης που έγινε.
Έχει κατατεθεί µε αριθµό 1092 και ειδικό αριθµό 17. 

Νοµίζω ότι έχουν τεθεί και ότι θα ειπωθούν αυτά και θα τεθούν
υπ’ όψιν του και κυρίου Υπουργού. Κατ’ αρχάς, µου κάνει µεγάλη
εντύπωση ότι κατατέθηκε σήµερα στις 17.40’. Καταλαβαίνετε ότι
µε την απουσία του Υπουργού δεν µπορεί να γίνει κάτι τέτοιο, ει-
δικά για την κοινωνική ασφάλιση.

Ωστόσο, επιτρέψετε µου να πω ότι πολλές φορές η Αντιπολί-
τευση δεν θα πρέπει να τραβιέται από τα µαλλιά έτσι ώστε να γί-
νεται αντιπολίτευση. Για παράδειγµα, έγινε θέµα από τρεις
εισηγητές και του ΠΑΣΟΚ και του Ποταµιού και της Ένωσης Κεν-
τρώων ότι σε άσχετα νοµοσχέδια έρχονται τροπολογίες.

Εσείς οι ίδιοι καταθέσατε τροπολογίες. Δηλαδή ή µην το ανα-
φέρεται καθόλου και καταθέστε την τροπολογία ή αν το αναφέ-

ρετε και λέτε «γιατί φέρνετε τροπολογίες;» µην καταθέτετε τρο-
πολογία. Δεν γίνονται και τα δύο µαζί. Δεν ξέρω αυτό το πράγµα
υπερβαίνει τη δική µου τη λογική.

Το τελευταίο πολιτικό σχόλιο που θέλω να κάνω είναι ότι η Κυ-
βέρνηση διαπραγµατεύτηκε. Δεν ήταν καθόλου χάσιµο χρόνου.
Διαπραγµατεύτηκε και έφερε το καλύτερο αποτέλεσµα. Είναι το
καλύτερο αποτέλεσµα το οποίο προσπαθείτε ακόµα και τώρα,
δεύτερη µέρα, στον απόηχο της χθεσινής συζήτησης, να ακο-
λουθήσετε µια πολιτική η οποία δεν αναπτύσσει επιχειρήµατα και
είναι κοντόφθαλµη. Είναι πολιτικές οι οποίες δεν έχουν καθόλου
επιχειρήµατα.

Το τρίτο που θέλω να πω είναι ότι αυτοί οι οποίοι ουσιαστικά
άνοιξαν όχι κερκόπορτα, αλλά την πόρτα για την προδοσία της
Κύπρου είναι οι τελευταίοι που µπορούν να µιλούν για στάσεις,
ειδικά του Υπουργού Εξωτερικών του κ. Κοτζιά. Και ακόµα και
σε κύρωση σύµβασης δεν κατάφεραν να µην κάνουν ρατσιστικά
σχόλια για το αν κάποιος είναι από τις Φιλιππίνες ή αν είναι από
κάπου αλλού.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συ-

ζήτηση επί της αρχής, των άρθρων, των τροπολογιών και του συ-
νόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύρωση
της Συµφωνίας - Πλαίσιο Εταιρικής Σχέσης και Συνεργασίας µε-
ταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κρατών-µελών της, αφε-
νός και της Δηµοκρατίας των Φιλιππίνων, αφετέρου και άλλες
διατάξεις».

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο επί της αρχής;
ΜΑΡΙΑ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ: Ναι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΚΑΒΒΑΔΑΣ: Ναι.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Όχι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Όχι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συνεπώς το σχέ-

διο νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύρωση της Συµφωνίας
- Πλαίσιο Εταιρικής Σχέσης και Συνεργασίας µεταξύ της Ευρω-
παϊκής Ένωσης και των κρατών-µελών της, αφενός και της Δη-
µοκρατίας των Φιλιππίνων, αφετέρου και άλλες διατάξεις» έγινε
δεκτό επί της αρχής κατά πλειοψηφία.

Εισερχόµαστε στην ψήφιση των άρθρων και των τροπολογιών.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το πρώτο άρθρο ως έχει;
ΜΑΡΙΑ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ: Ναι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΚΑΒΒΑΔΑΣ: Ναι.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Όχι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Όχι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συνεπώς το

πρώτο άρθρο έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό

αριθµό 1088 και ειδικό 13 ως έχει; 
ΜΑΡΙΑ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ: Ναι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΚΑΒΒΑΔΑΣ: Ναι.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Παρών.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Όχι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συνεπώς η τροπο-

λογία µε γενικό αριθµό 1088 και ειδικό 13 έγινε δεκτή ως έχει
κατά πλειοψηφία και εντάσσεται στο νοµοσχέδιο ως ίδιο άρθρο.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό
αριθµό 1089 και ειδικό 14 ως έχει; 

ΜΑΡΙΑ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ: Ναι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΚΑΒΒΑΔΑΣ: Ναι.
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ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Όχι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Όχι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συνεπώς η τροπο-

λογία µε γενικό αριθµό 1089 και ειδικό 14 έγινε δεκτή ως έχει
κατά πλειοψηφία και εντάσσεται στο νοµοσχέδιο ως ίδιο άρθρο.

Εισερχόµαστε στην ψήφιση της τροπολογίας µε γενικό αριθµό
1090 και ειδικό 15 ως έχει.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΚΑΒΒΑΔΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, εµείς σε αυτή την
τροπολογία θα ψηφίσουµε «παρών», επειδή σε ερώτηση του κ.
Κεφαλογιάννη δεν καλυφθήκαµε από τον κ. Σαντορινιό όσον
αφορά την παράγραφο 3 για τις συµβάσεις και τις προµήθειες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Καλώς.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό

αριθµό 1090 και ειδικό 15 ως έχει; 
ΜΑΡΙΑ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ: Ναι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΚΑΒΒΑΔΑΣ: Παρών.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Παρών.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Παρών.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συνεπώς η τροπο-

λογία µε γενικό αριθµό 1090 και ειδικό 15 έγινε δεκτή ως έχει
κατά πλειοψηφία και εντάσσεται στο νοµοσχέδιο ως ίδιο άρθρο.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό
αριθµό 1091 και ειδικό 16 ως έχει; 

ΜΑΡΙΑ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ: Ναι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΚΑΒΒΑΔΑΣ: Παρών.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Παρών.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Παρών.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συνεπώς η τροπο-

λογία µε γενικό αριθµό 1091 και ειδικό 16 έγινε δεκτή ως έχει
κατά πλειοψηφία και εντάσσεται στο νοµοσχέδιο ως ίδιο άρθρο.

Εισερχόµαστε στην ψήφιση του ακροτελεύτιου άρθρου.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το ακροτελεύτιο άρθρο, ό-

πως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό;
ΜΑΡΙΑ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ: Ναι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΚΑΒΒΑΔΑΣ: Ναι.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Όχι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Όχι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Το ακροτελεύτιο

άρθρο έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουρ-
γό, κατά πλειοψηφία.

Συνεπώς το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύ-
ρωση της Συµφωνίας - Πλαίσιο Εταιρικής Σχέσης και Συνεργα-
σίας µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κρατών-µελών της,
αφενός και της Δηµοκρατίας των Φιλιππίνων, αφετέρου και άλ-
λες διατάξεις» έγινε δεκτό επί της αρχής και επί των άρθρων.

Εισερχόµαστε στην ψήφιση στο σύνολο του νοµοσχεδίου.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο και στο σύ-

νολο;
ΜΑΡΙΑ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ: Ναι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΚΑΒΒΑΔΑΣ: Ναι.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Όχι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Όχι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Το νοµοσχέδιο έ-

γινε δεκτό και στο σύνολο κατά πλειοψηφία.
Συνεπώς το σχέδιο νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύ-

ρωση της Συµφωνίας - Πλαίσιο Εταιρικής Σχέσης και Συνεργα-
σίας µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κρατών-µελών της,
αφενός και της Δηµοκρατίας των Φιλιππίνων, αφετέρου και
άλλες διατάξεις» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, σε µόνη συζή-
τηση, επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου και έχει ως
εξής:

«Κύρωση της Συµφωνίας - Πλαίσιο Εταιρικής Σχέσης και Συ-
νεργασίας µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κρατών-
µελών της, αφενός και της Δηµοκρατίας των Φιλιππίνων,
αφετέρου και άλλες διατάξεις

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1 του
Συντάγµατος, η Συµφωνία-Πλαίσιο Εταιρικής Σχέσης και Συνερ-
γασίας µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κρατών-µελών
της, αφενός και της Δηµοκρατίας των Φιλιππίνων, αφετέρου, που
υπογράφηκε στην Πνοµ-Πενχ, στις 11 Ιουλίου 2012, το κείµενο
της οποίας σε πρωτότυπο στην ελληνική γλώσσα έχει ως εξής:

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΜΕ’ - 4 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 9741



9742 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΜΕ’ - 4 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 9743



9744 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΜΕ’ - 4 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 9745



9746 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΜΕ’ - 4 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 9747



9748 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΜΕ’ - 4 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 9749



9750 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΜΕ’ - 4 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 9751



9752 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΜΕ’ - 4 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 9753



9754 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΜΕ’ - 4 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 9755



9756 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΜΕ’ - 4 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 9757



9758 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΜΕ’ - 4 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 9759



9760 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΜΕ’ - 4 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 9761



9762 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΜΕ’ - 4 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 9763



9764 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΜΕ’ - 4 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 9765



9766 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΜΕ’ - 4 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 9767



9768 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΜΕ’ - 4 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 9769



9770 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΜΕ’ - 4 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 9771



9772 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΜΕ’ - 4 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 9773



9774 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΜΕ’ - 4 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 9775



9776 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΜΕ’ - 4 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 9777



9778 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΜΕ’ - 4 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 9779



9780 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΜΕ’ - 4 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 9781



9782 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΜΕ’ - 4 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 9783



9784 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΜΕ’ - 4 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 9785



9786 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΜΕ’ - 4 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 9787



9788 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΜΕ’ - 4 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 9789



9790 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΜΕ’ - 4 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 9791



9792 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΜΕ’ - 4 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 9793



9794 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΜΕ’ - 4 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 9795



9796 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΜΕ’ - 4 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 9797



9798 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΜΕ’ - 4 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 9799



9800 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΜΕ’ - 4 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 9801



9802 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΜΕ’ - 4 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 9803



9804 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΜΕ’ - 4 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 9805



9806 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΜΕ’ - 4 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 9807



9808 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΜΕ’ - 4 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 9809



9810 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΜΕ’ - 4 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 9811



9812 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΜΕ’ - 4 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 9813



9814 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΜΕ’ - 4 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 9815



9816 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Άρθρο δεύτερο
Εξουσιοδοτική διάταξη

Με κοινή απόφαση των Υπουργών Παιδείας, Έρευνας και
Θρησκευµάτων, Εξωτερικών, Οικονοµικών και του κατά περί-
πτωση αρµόδιου Υπουργού, η οποία δηµοσιεύεται στην Εφηµε-
ρίδα της Κυβερνήσεως, καθορίζεται η αρµόδια υπηρεσία, η
διαδικασία, τα απαραίτητα δικαιολογητικά, οι προθεσµίες, το πα-
ράβολο, καθώς και κάθε άλλο σχετικό θέµα για την έκδοση της
προβλεπόµενης στο στοιχείο (ix) της περίπτωσης α’ της παρ. 1
του άρθρου πρώτου του ν. 4353/2015 (Α’ 173) επιστολής.

Άρθρο τρίτο

1. Η χρονική ισχύς των εγγυήσεων που προβλέπονται στην
παρ. 1 του άρθρου 1 της από 14.9.2011 Πράξης Νοµοθετικού
Περιεχοµένου «Ρύθµιση θεµάτων χρηµατοπιστωτικού χαρα-
κτήρα», η οποία κυρώθηκε µε το άρθρο πρώτο του ν. 4031/2011
(Α’ 256), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, παρατείνεται έως τις
30 Ιουνίου 2019.

2. Έναρξη ισχύος της παραγράφου 1 ορίζεται η 1.7.2017.

Άρθρο τέταρτο
Θέµατα Πλοηγικής Υπηρεσίας

1. Το εδάφιο α’ της παρ. 3 του άρθρου 34 του ν. 4256/ 2014
(Α’ 92) αντικαθίσταται ως εξής:

«Οι αποδοχές του ναυτικού προσωπικού της Πλοηγικής Υπη-
ρεσίας διαµορφώνονται, σύµφωνα µε τις διατάξεις του β.δ.
198/1966 (Α’ 48) και εξαιρούνται από τις διατάξεις του ν. 4024/
2011 (Α’ 226), του άρθρου 2 του    ν. 3833/2010 (Α’ 40), καθώς
και από τις διατάξεις του άρθρου 28 του ν. 4354/2015 (Α’ 176)
από το χρόνο που αυτές ίσχυσαν.»

2. Οποιεσδήποτε αποδοχές έχουν καταβληθεί στο ναυτικό
προσωπικό της Πλοηγικής Υπηρεσίας έως το χρόνο δηµοσίευ-
σης της παρούσας διάταξης, σύµφωνα µε τις διατάξεις του β.δ.
198/1966 (Α’ 48), όπως τροποποιήθηκαν µε τις διατάξεις του άρ-
θρου 34 του ν. 4256/ 2014, θεωρείται ότι καταβλήθηκαν νοµίµως
και προσηκόντως.

3. Μέχρι 31.12.2017, η διενέργεια διαδικασιών σύναψης και
εκτέλεσης των πάσης φύσεως συµβάσεων προµηθειών και πα-
ροχής υπηρεσιών κατά τις διατάξεις του ν. 3142/1955 (Α’ 43) και
του εκτελεστικού αυτού β.δ. 28 Ιανουαρίου/26 Φεβρουάριου
1958 (Α’ 44), που αφορούν στην εύρυθµη λειτουργία των κατά
τόπους Πλοηγικών Σταθµών και µέχρι του ποσού των εξήντα χι-
λιάδων (60.000) ευρώ πλέον Φ.Π.Α. ετησίως ανά Κ.Α.Ε. για καθέ-
ναν από τους Σταθµούς αυτούς και µέχρι του ποσού των εξήντα
χιλιάδων (60.000) ευρώ πλέον Φ.Π.Α. µηνιαίως ανά Κ.Α.Ε. για τον
Πλοηγικό Σταθµό Πειραιά υλοποιείται από τους κατά τόπους
Πλοηγικούς Σταθµούς.

Άρθρο πέµπτο
Ρύθµιση θεµάτων του ΙΓΜΕ

Για χρονικό διάστηµα δώδεκα (12) µηνών από εκδόσεως του
παρόντος αναστέλλονται κατά του ΙΓΜΕ:

α. οι πάσης φύσεως πράξεις διοικητικής εκτέλεσης κατά τον
Κώδικα Είσπραξης Δηµοσίων Εσόδων και κατά τον Κώδικα Φο-
ρολογικής Διαδικασίας,

β. οι πάσης φύσεως πράξεις αναγκαστικής εκτέλεσης κατά τον
Κώδικα Πολιτικής Δικονοµίας,

γ. η λήψη ασφαλιστικών µέτρων κατά τον Κώδικα Πολιτικής Δι-
κονοµίας, τον Κώδικα Διοικητικής Δικονοµίας, καθώς και

δ. οι πράξεις διασφαλιστικών µέτρων της παρ. 5 του άρθρου
46 του ν. 4174/2013 (Α’ 170) και του άρθρου 14 του ν. 2523/1997
(Α’ 179).

Άρθρο έκτο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως εκτός αν ορίζεται διαφορε-

τικά στις επιµέρους διατάξεις του και της Συµφωνίας που κυρώ-
νεται, από την πλήρωση των προϋποθέσεων της παραγράφου 1
του άρθρου 57 αυτής.

Αθήνα,                                    2017

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ 2. ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ,
ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

3. ΨΗΦΙΑΚΗΣ 4. ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ,

ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ
ΚΑΙ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ

5. ΠΑΙΔΕΙΑΣ,
ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ

ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

6. ΕΡΓΑΣΙΑΣ, 7. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ

ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ

8. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ, 9. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ

ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

10. ΥΓΕΙΑΣ

11. ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ 12. ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

13. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 14. ΥΠΟΔΟΜΩΝ
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ

15. ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΗΣ
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

16. ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΚΑΙ 17. ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ 
ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

18. ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 19. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ

20. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ
ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

21. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ 22. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ                             ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΕΘΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ,
ΑΜΥΝΑΣ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ

ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

23. Η ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΡΙΑ 24. Η ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΡΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ                               ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ, ΕΡΓΑΣΙΑΣ,

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΚΑΙ
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ  ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 

ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ
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25. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

26. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ             27.Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ, ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ ΚΑΙ
ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

28. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ 29. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΥΓΕΙΑΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

30. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

31. Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 32. Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ
ΕΡΕΥΝΑΣ

ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

33. Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 34. Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

35. Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΠΟΛΤΙΣΜΟΥ

ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προ-
εδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως
προς την ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συνεπώς το Σώµα

παρέσχε τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 20.34’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο,
ηµέρα Τετάρτη 5 Ιουλίου 2017 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος: α) εκλογή Αντιπροέδρων της Βουλής των
Ελλήνων και β) κοινοβουλευτικό έλεγχο, σύµφωνα µε τις δύο ει-
δικές ηµερήσιες διατάξεις που έχουν διανεµηθεί.

9818 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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